

# รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

## ชุดที่ ๒ ครั้งที่ ๘

วันศุกร์ที่ ๑๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๑๗

ณ พระที่นั่งอนันตสมาคม

เริ่มประชุมเวลา ๙.๓๕ นาฬิกา

จำนวนสมาชิกมาประชุมทั้งหมด ๒๕๑ คน

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : วันนี้มีสมาชิกมาประชุมครบองค์ประชุมแล้ว  
ผมขอเปิดประชุม

ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ไม่มี

ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ชุดที่ ๒  
ครั้งที่ ๒ จะมีท่านสมาชิกขอแก้ไขอย่างไรได้

(ไม่มีสมาชิกขอแก้ไข)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เมื่อไม่มีท่านสมาชิกขอแก้ไข ถือว่าที่ประชุมนี้  
รับรองรายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ชุดที่ ๒ ครั้งที่ ๒

ระเบียบวาระที่ ๓ เป็นระเบียบวาระกระทู้ถาม กระทู้แรก คือกระทู้ถามด่วน  
ของนายพิศาล มุลศาสตร์สาร ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี เรื่องการบ่อนทำลายของผู้ก่อ  
การร้ายคอมมิวนิสต์ เชิญครับ

นายพิศาล มุลศาสตร์สาร : ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายพิศาล มุลศาสตร์สาร  
ขอตั้งกระทู้ถามด่วน ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีดังต่อไปนี้

ด้วยปรากฏว่า นับตั้งแต่รัฐบาลได้แถลงท่าทีว่าจะให้อภัยแก่ผู้นิยมลัทธิคอมมิวนิสต์  
และเปิดโอกาสให้เข้ามาบดตัวกับเจ้าหน้าที่ได้โดยชอบด้วยกฎหมาย บรรดาผู้ก่อการร้ายคอม-

มิวนิสต์ได้ถือโอกาสรุกและโจมตีเจ้าหน้าที่ของรัฐบาล ซึ่งอาจจะเป็นการกระทำเพื่อหวังผลในการต่อรองกับทางรัฐบาล สำหรับพื้นที่จังหวัดนครพนมนั้น ผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ได้ปฏิบัติการดักซุ่มโจมตีเจ้าหน้าที่ของฝ่ายรัฐบาลบ่อยครั้งยิ่งขึ้น และมีอาณาเขตพื้นที่ปฏิบัติการแผ่ขยายออกไปหลายตำบลหมู่บ้านในอำเภอนาแก ปลาปาก คำชะอี และกิ่งอำเภอดอนตาล

เหตุการณ์ต่าง ๆ ดังกล่าวแล้ว กระผมได้พิจารณาเห็นว่าเป็นเครื่องบอกเหตุถึงภัยอันตรายอันใหญ่หลวงที่จะมีต่อความมั่นคงของชาติ บรรดาประชาชนที่อยู่ในเขตปฏิบัติการบ่อนทำลายและแทรกซึมของผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ ต่างได้รับความเดือดร้อนอย่างแสนสาหัสโดยไม่อาจจะประกอบอาชีพและดำรงชีวิตอยู่ได้อย่างปกติสุข หากแม้ว่าจะพึ่งเจ้าหน้าที่โดยให้ความร่วมมือกับทางราชการก็จะถูกผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ถือว่าเป็นศัตรูของกองทัพปลดแอกแห่งประเทศไทย (ท.ป.ท.) ซึ่งในที่สุดก็จะถูกทำร้ายถึงแก่ชีวิต และหากจะยอมเป็นสมัครพรรคพวกของผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ก็จะมีแต่ความลำบากเดือดร้อน และถูกเจ้าหน้าที่ของฝ่ายรัฐบาลเพ่งเล็ง หรือจับกุมคุมขังต่อไป ดังเช่นในขณะนี้得有ราษฎรอพยพแตกกระเซ็นชาน ทั้งเรือนชานบ้านช่อง ไร่นาสาโท หลบหนีภัยผู้ก่อการร้ายจากหมู่บ้านบริเวณภูพาน ๖ หมู่บ้าน จำนวน ๑๕๒ หลังคาเรือน ราษฎรทั้งสิ้น ๗๗๐ คน ลงมาอยู่ชั่วคราวที่กิ่งอำเภอเขาวงอำเภอนาแกและอำเภอมุกดาหาร ทางราชการจำเป็นต้องให้การช่วยเหลือโดยรีบด่วน ขณะนี้กำลังระดมประมาณเพื่อทำการอพยพไปอยู่ในนิคมคำสร้อย อำเภอ Mukdahan ในระยะที่ระดมประมาณอยู่นี้ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้ทรงพระมหากรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อม พระราชทานข้าวสารและอาหารให้นำไปแจกจ่ายแก่ราษฎรผู้ประสบเคราะห์กรรมครั้งนี้โดยตลอดมา เหตุการณ์เช่นนี้ถ้าทางรัฐบาลไม่รีบพิจารณาดำเนินการวางมาตรการป้องกันปราบปรามโดยเฉียบขาดและทันทั่วทั้ง ความระส่ำระสายและความไม่ปกติสุขของประชาชนจะแผ่ขยายกว้างออกไปทุกขณะ ทั้งยังจะทำให้ประชาชนเห็นว่ารัฐบาลนี้อ่อนแอไม่อาจที่จะให้ความคุ้มครองสวัสดิภาพและความปลอดภัยแก่ประชาชนได้ ทำให้ขวัญของประชาชนและข้าราชการในเขตแทรกซึมของผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ต้องเสียไป ซึ่งทั้งหมดนี้ย่อมจะส่งผลกระทบกระเทือนต่อสภาวะความมั่นคงและความอยู่รอดของชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์อันเป็นที่รักและหวงแหน กระผมใคร่จะขอตั้งกระทู้ถามดังนี้

๑. เพื่อให้เจ้าหน้าที่ได้รับทราบนโยบายในการป้องกันปราบปรามของรัฐบาล เพื่อที่จะนำไปพิจารณาวางวิธีการในการป้องกันปราบปรามได้อย่างถูกต้อง จึงขอทราบว่า รัฐบาลนี้จะพิจารณาวางมาตรการอย่างไร เพื่อป้องกันและระงับการบ่อนทำลายแทรกซึมของผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์โดยเฉียบขาดและทันทั่วทั้งที่ ขอได้โปรดแถลงนโยบายการป้องกันและปราบปรามให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องได้รับทราบโดยแน่ชัด จะได้หรือไม่

๒. เนื่องจากมีประเทศบางประเทศ เช่น สาธารณรัฐประชาชนจีน สหภาพโซเวียต และเวียดนาม ได้ให้การสนับสนุนแก่ผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ในประเทศไทยด้วยการสนับสนุนอาวุธยุทโธปกรณ์ และกำลังคน ดังนั้นรัฐบาลนี้จะมีนโยบายต่างประเทศกับบรรดาประเทศดังกล่าว เพื่อขจัดปัญหาไม่ให้ประเทศเหล่านี้เข้ามาแทรกแซงและให้การสนับสนุนผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ซึ่งปฏิบัติการแทรกแซงและบ่อนทำลายต่อประเทศไทยอย่างไร

๓. รัฐบาลมีนโยบายจะล้มเลิกกองอำนาจการป้องกันและปราบปรามคอมมิวนิสต์ (กอ.ปค.) ที่ส่วนอื่นๆ จริงหรือไม่ เพราะเหตุใด ขอขอบคุณ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เชิญครับ

นายสุกิจ นิมมานเหมินท์ (รองนายกรัฐมนตรี) : ท่านประธานที่เคารพรัฐบาล ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติผู้มีความเกียรติดังต่อไปนี้ คำตอบสำหรับคำถามข้อแรกก็คือว่านโยบายในการป้องกันและปราบปรามการบ่อนทำลายแทรกซึมของผู้ก่อการร้ายคอมมิวนิสต์ของรัฐบาลนั้นมีดังต่อไปนี้

๑. ดำเนินการทั้งทางด้านพัฒนาและปฏิบัติการจิตวิทยาควบคู่กับการปราบปราม ให้เหมาะสมกับการเปลี่ยนแปลงทางสังคมปัจจุบัน โดยอาศัยความสนับสนุนของประชาชนกลุ่มต่างๆ โดยเน้นหนักในเรื่องพัฒนา ในการปฏิบัติการจิตวิทยาเพื่อเข้าถึงประชาชนเป็นหลัก

๒. การดำเนินการทางการเมืองภายในประเทศและต่างประเทศเพื่อสนับสนุนตามนโยบายในข้อหนึ่ง การดำเนินการตามนโยบายดังกล่าวนี้ รัฐบาลนี้ถือว่าเป็นหน้าที่ของประชาชนทั้งชาติและส่วนราชการทุกกระทรวงทบวงกรม ไม่ถือว่าเป็นหน้าที่ของผู้ใดผู้หนึ่งหรือหน่วยใดหน่วยหนึ่งโดยเฉพาะ และจะพยายามส่งเสริมในด้านจิตใจในการต่อสู้เพื่อ

อธิปไตยของชาติให้แก่ทุกหน่วยและทุกคนที่เกี่ยวข้องเพื่อรักษาสถาบันสูงสุดของชาติไว้ให้มั่นคงที่สุด

ส่วนคำถามที่เกี่ยวกับนโยบายการต่างประเทศนั้นขอตอบว่าหลักนโยบายต่างประเทศของรัฐบาลนี้ยึดถือจะผูกมิตรกับทุกประเทศโดยไม่คำนึงถึงความแตกต่างในอุดมการณ์ทางการเมืองระบบเศรษฐกิจหรือสังคมตราบเท่าที่ประเทศนั้น ๆ ไม่แสดงความเป็นปฏิปักษ์และมีความเคารพต่อเอกราชอธิปไตยของประเทศไทย ในปัจจุบันนี้ประเทศไทยก็ได้มีความสัมพันธ์ทางการทูตกับประเทศในกลุ่มสังคมนิยม เช่น สหภาพโซเวียต ยูโกสลาเวีย โปแลนด์ และรูเมเนีย รัฐบาลนี้ก็ได้เปิดความสัมพันธ์ทางการทูตกับยังการีและขณะนี้กำลังดำเนินการสถาปนาความสัมพันธ์ทางการทูตกับสาธารณรัฐประชาชนมองโกเลียอยู่ สำหรับสาธารณรัฐประชาชนจีนนั้น การติดต่อกันในระดับและในลักษณะต่าง ๆ ก็ได้ดำเนินมาด้วยดี จุดมุ่งประสงค์ในการติดต่อแลกเปลี่ยนหรือมีความสัมพันธ์กับบรรดาประเทศสังคมนิยมเหล่านี้ก็เพื่อจะสร้างความเข้าใจอันดีในกันและกัน โดยยึดถือหลักไม่เข้าแทรกแซงในกิจการภายในของแต่ละฝ่าย ซึ่งรัฐบาลนี้เชื่อว่าเป็นหนทางหนึ่งที่จะช่วยแก้ไขปัญหาผู้ก่อการร้ายได้ ส่วนสาธารณรัฐประชาธิปไตยเวียดนาม หรือเรียกว่าเวียดนามเหนือสั้น ๆ นั้น รัฐบาลก็ได้ดำเนินการติดต่อเพื่อหาทางแก้ไขปัญหาคือข้อข้องใจที่อาจจะมียูระหว่างกัน แม้จะยังไม่เกิดผลเท่าที่ควรก็หวังว่าจะมีโอกาสสร้างความเข้าใจกันได้ในอนาคต หากเมื่อใดฝ่ายเวียดนามเหนือพร้อมที่จะหันมาแสดงความสงบสุขในภูมิภาคนี้

ส่วนข้อ ๓. ที่ถามว่ารัฐบาลจะมีนโยบายเล็กลุ่มกองอำนาจการป้องกันและปราบปรามคอมมิวนิสต์จริงหรือไม่ครับ ขอตอบว่าตราบไตที่ประเทศไทยยังยึดมั่นในการปกครองระบอบประชาธิปไตยที่มีพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเป็นพระประมุข จำเป็นต้องมีหน่วยงานในลักษณะนี้อยู่ต่อไป แต่อาจจะได้มีการปรับปรุงรูปแบบวิธีการดำเนินงานให้มีประสิทธิภาพและเหมาะสมกับกาลสมัยยิ่งขึ้น ซึ่งเป็นเรื่องธรรมดาที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ สำหรับการบริหารงานทุกประเภทไม่ว่าจะเป็นประเภทใด ขอขอบคุณ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ต่อไปเป็นกระทู้ถามด่วนของ นายเขียน ชีระวิทย์ เรื่อง สหรัฐใช้อำนาจแทรกแซงกิจการภายในของไทย ถามนายกรัฐมนตรีเชิญครับ

นายเขียน ชีระวิทย์ ท่านประธานที่เคารพ ก่อนอื่นผมขออภัยต่อรัฐบาลที่ปรากฏว่า กระตุ้ถามของผมนั้นมีข้อความบางตอนที่เหลือล้ากับที่คุณสมคิด ศรีสังคม ได้ถามรัฐบาลไปก่อนแล้วเมื่อสองสัปดาห์ที่แล้ว ทั้งนี้เพราะว่าตอนที่ผมยื่นกระตุ้ถามเข้าไปนั้น ผมไม่ทราบว่า ได้มีสมาชิกผู้มีเกียรติได้ยื่นกระตุ้ถามไว้ในทำนองเดียวกันแล้ว แต่อย่างไรก็ตาม ย่อมเป็นสิทธิของรัฐบาลที่ไม่จำเป็นต้องตอบซ้ำ กระตุ้ถามของผมเรียนถาม ๖ ประเด็น นายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

เนื่องจากปรากฏว่า ปัจจุบันนี้มีอเมริกันมาอยู่ในประเทศไทยในลักษณะต่าง ๆ เป็นจำนวนมาก และกิจกรรมของบุคคลบางจำพวกก็ไม่ได้ว่ามีลักษณะเป็นปกติอันประชาชนชาวไทย ผู้เป็นเจ้าของประเทศอาจเข้าใจได้ ฉะนั้น จึงเป็นการสมควรที่รัฐบาลจะได้แถลงข้อเท็จจริงต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติเพื่อให้ประชาชนได้ทราบข้อเท็จจริงต่าง ๆ อันอาจช่วยให้ประชาชนรู้ถึงสิทธิและหน้าที่ของตนที่พึงปฏิบัติต่อชาวอเมริกันในประเทศไทยจึงขอเรียนถามว่า

ข้อ ๑ รัฐบาลไทยได้เคยทำข้อตกลงแบบเปิดเผยหรือลับอะไรไว้กับรัฐบาลอเมริกันบ้าง และรัฐบาลมีนโยบายในเรื่องเหล่านี้อย่างไร กรุณาแยกประเภทว่าอะไรเป็นข้อตกลงเปิดเผย อะไรเป็นข้อตกลงลับ ทำไว้ในสมัยใด มีสาระสำคัญอย่างไร สำหรับข้อตกลงลับนั้นไม่ต้องบอกสาระสำคัญของข้อตกลงก็ได้ หรือเพียงแต่ตอบว่ามีหรือไม่มีก็ได้

ข้อ ๒ สถานทัพและกองทหารต่างตัวที่อยู่ในประเทศไทยปัจจุบันนี้มีฐานะอย่างไร และรัฐบาลปัจจุบันมีนโยบายในเรื่องนี้อย่างไร กรุณาแจ้งด้วยว่าเครื่องบินอเมริกันที่ขนส่งสินค้าและพัสดุต่าง ๆ เข้าออกประเทศไทยโดยไม่ต้องผ่านการตรวจของศุลกากรนั้น อาศัยสิทธิหรืออำนาจอะไร

ข้อ ๓ กิจกรรมสืบความลับของอเมริกาในประเทศไทย อาศัยอำนาจอันใดมีขอบข่ายอย่างไร และรัฐบาลไทยมีนโยบายในเรื่องนี้อย่างไร กรุณายกตัวอย่างกรณี ซี.ไอ.เอ ทำจดหมายปลอมถึงนายกรัฐมนตรีประกอบ และแถลงด้วยว่ารัฐบาลทำอะไรไปบ้าง และมีนโยบายจัดการอย่างไรต่อไป

ข้อ ๕) รัฐบาลไทยมีนโยบายที่จะควบคุมนักวิจัย ผู้เชี่ยวชาญ และคนอื่น ๆ ที่อาจทำงานเพื่อสืบความลับหรือก่อวินาศกรรมในประเทศไทย แต่แอบแฝงเข้ามาในลักษณะต่าง ๆ อย่างไรบ้างหรือไม่ ขอขอบคุณครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เชิญครับ

นายสุกิจ นิมมานเหมินท์ (รองนายกรัฐมนตรี) : ท่านประธานที่เคารพรัฐบาลขอตอบกระทู้ท่านสมาชิกผู้มีความเกี่ยวข้อง เรื่องสหรัฐใช้อำนาจแทรกแซงกิจการภายในของไทย

คำถามข้อ ๑ นั้น รัฐบาลขอตอบว่ารัฐบาลไทย ไม่ว่าสมัยใด ไม่เคยทำความตกลงลับอย่างใด ๆ กับรัฐบาลสหรัฐ และในปัจจุบันนี้ก็มิได้มีความตกลงลับกับรัฐบาลสหรัฐแต่อย่างใดเลย ความตกลงใด ๆ ที่ได้ทำกับสหรัฐนั้นเป็นความตกลงเปิดเผยทั้งสิ้น ซึ่งอาจจะแบ่งออกได้เป็น ๓ ประเภท คือ ความตกลงทางการทหาร ความตกลงร่วมมือเศรษฐกิจและวิชาการ และสนธิสัญญาทางไมตรีและความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจ เกี่ยวกับความตกลงการทหารที่ได้ตกลงไว้มี ๒ เรื่อง คือ

เรื่องที่ ๑ เป็นการตกลงว่าด้วยความช่วยเหลือทางทหารซึ่งได้ลงนามกันที่กรุงเทพฯ เมื่อวันที่ ๑๗ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๔๙๓ โดยมีสาระสำคัญว่าสหรัฐตกลงให้ความช่วยเหลือด้านอาวุธยุทโธปกรณ์ การฝึก การศึกษาและการบริการหรือความช่วยเหลือทางทหารอื่น ๆ แก่ประเทศไทยตามข้อกำหนดและเงื่อนไขที่ฝ่ายไทยเห็นชอบ รัฐบาลไทยเป็นเจ้าของและเป็นผู้ควบคุมยุทธโธปกรณ์และการบริการดังกล่าวมาแล้ว

เรื่องที่ ๒ การช่วยเหลือทางทหารเป็นพิเศษเฉพาะครั้งคราวซึ่งได้ลงนามตกลงร่วมระหว่างรัฐบาลไทยและสหรัฐเมื่อวันที่ ๑๙ มีนาคม ๒๕๐๖ มีสาระสำคัญคือ รัฐบาลสหรัฐเสนอความช่วยเหลือประเทศไทยในการเพิ่มพูนสิ่งอำนวยความสะดวกในการส่งกำลังบำรุงทางทหารของประเทศไทยให้มีประสิทธิภาพดียิ่งขึ้น

ส่วนสำหรับความตกลงร่วมมือทางเศรษฐกิจและวิชาการ มี ๑ เรื่อง ซึ่งได้ลงนามและมีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ ๑๙ กันยายน ๒๔๙๓ มีสาระสำคัญว่ารัฐบาลสหรัฐจะให้ความช่วยเหลือทางเศรษฐกิจและวิชาการตามแต่จะได้ออกกัน โดยทั้งสองฝ่ายจะให้ความร่วมมือ

ในการจัดหาโภคภัณฑ์และบริการภายใต้ข้อกำหนดและเงื่อนไขซึ่งรัฐบาลทั้งสองจะตกลงกัน

สำหรับสนธิสัญญาทางไมตรีและความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจมี ๖ เรื่องเช่นเดียวกันคือฉบับที่ลงนามเมื่อวันที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๐๙ และให้สัตยาบันเมื่อ ๘ พฤษภาคม ๒๕๑๑ เป็นสัญญาทางไมตรีและการกำหนดสิทธิและหน้าที่ของชนชาติของภาคีในการมีถิ่นที่อยู่ และการประกอบอาชีพในเขตแดนของอีกภาคีหนึ่ง อันเป็นสัญญาทำนองเดียวกันกับที่ไทยได้ทำไว้กับประเทศอื่น ๆ บางประเทศด้วย นอกจากข้อตกลงหลักดังกล่าวข้างต้นแล้วยังมีข้อตกลงปลีกย่อยอื่น ๆ อีกบ้างซึ่งกระทำไปภายในกรอบแห่งความตกลงหลักทั้ง ๓ ประเภทดังกล่าวและมีใช้ข้อตกลงลับอย่างใด แต่เนื่องจากข้อตกลงทั้ง ๓ ประเภทข้างต้นได้มีส่วนอำนวยความสะดวกในด้านทางเศรษฐกิจ ทางสังคมและการทหารต่อประเทศไทยเป็นอย่างมาก จึงควรจะได้ดำรงหลักการในการตกลงที่มีอยู่ไว้ต่อไป แต่ในขณะเดียวกันรัฐบาลไทยก็มีนโยบายที่จะทบทวนความตกลงต่าง ๆ ที่มีอยู่กับสหรัฐทั้งสิ้น ทั้งนี้ก็เพื่อปรับปรุงแก้ไขให้เหมาะสมกับภาวะการณ์ที่ได้เปลี่ยนแปลงไปเพื่อประโยชน์และวัตถุประสงค์ของชาติ โดยคำนึงถึงหลักการแห่งความเสมอภาค ยุติธรรม อธิปไตยของชาติโดยการถือปฏิบัติต่อกัน

สำหรับคำตอบของคำถามที่ ๒ เกี่ยวกับฐานทัพและกองทหารนั้น ขอตอบว่าเดิมกำลังของสหรัฐที่เข้ามาอยู่ในประเทศไทยมีฐานะเป็นกองกำลัง ส.ป.อ. ซึ่งเข้ามาในประเทศไทยตามคำขอร้องของรัฐบาลไทยให้ประเทศภาคี ส.ป.อ. ส่งกำลังเข้ามาในประเทศไทย เมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๕ ซึ่งสถานการณ์ในขณะนั้นคุกคามความมั่นคงของไทยโดยฝ่ายคอมมิวนิสต์ซึ่งปฏิบัติในราชอาณาจักรลาวได้ส่งกำลังประชิดชายแดนไทยตามแนวแม่น้ำโขงอันเป็นการคุกคามความมั่นคงของราชอาณาจักรไทย ครั้นต่อมาเมื่อการคุกคามต่อประเทศไทยเบาบางลง ในขณะเดียวกันสถานการณ์ในเวียดนามได้รุนแรงขึ้น พันธมิตรของ ส.ป.อ. บางประเทศจึงได้ย้ายกำลังจากประเทศไทยไปยังสาธารณรัฐเวียดนามเพื่อสกัดกั้นการรุกรานทางด้านนั้น ส่วนสหรัฐคงเหลือกำลังทางอากาศไว้ในประเทศไทยเพียงประเทศเดียว เพื่อสนับสนุนปฏิบัติการต่อต้านและคุกคามของคอมมิวนิสต์เป็นส่วนรวม ในอาณาบริเวณของภูมิภาคนี้ในปัจจุบันไม่มีฐานทัพต่างด้าวของประเทศใด ๆ ในประเทศไทย ไทยเท่านั้นที่เป็นเจ้าของฐานทัพ ทหาร

ต่างตัวที่อยู่ในประเทศไทยในปัจจุบันนี้มีแต่เฉพาะกำลังทางอากาศของสหรัฐ และหน่วยสนับสนุนการปฏิบัติทางอากาศของสหรัฐเท่านั้น ทหารสหรัฐที่อยู่ในประเทศไทยมิได้มีสิทธิและความคุ้มกันเป็นพิเศษแต่อย่างใด และต้องปฏิบัติตามกฎหมายไทยทุกประการ ยกเว้นเจ้าหน้าที่ในกิจการช่วยเหลือทางทหาร ตามข้อตกลงการช่วยเหลือทางทหาร พ.ศ. ๒๔๙๓ เช่น หน่วยจัสแมคที่ได้รับสิทธิและความคุ้มกันเหมือนกับบุคคลในคณะทูต นอกเหนือจากนี้แล้ว ผู้ใดกระทำความผิดกฎหมายของบ้านเมืองก็ต้องขึ้นศาลไทย และได้มีการนำตัวผู้กระทำความผิดขึ้นพิจารณาดำเนินคดีในศาลไทย และถูกลงโทษตามกฎหมายของไทยไปแล้วหลายราย รัฐบาลไทยมีนโยบายที่จะลดกำลังทหารสหรัฐในประเทศไทยเป็นลำดับ โดยคำนึงถึงความคลี่คลายทางสถานการณ์ทางการเมืองและทางทหารในภาคพื้นเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ อันมีผลกระทบกระเทือนต่อความมั่นคงของประเทศไทยด้วย ในการนี้ได้มีการถอนกำลังทหารสหรัฐออกไปแล้ว ๓ รุ่น ขณะนี้เจ้าหน้าที่ฝ่ายทหารของทั้งสองฝ่ายก็ได้มีการปรึกษารื้อถอนกันอยู่เป็นประจำเพื่อการที่จะถอนทหารรุ่นต่อไป และให้มีการลดกำลังทหารสหรัฐลงเป็นขั้น ๆ โดยมีเป้าหมายขั้นสุดท้ายที่จะให้กำลังทหารสหรัฐถอนออกจากประเทศไทยจนหมดสิ้น

ส่วนข้อที่ ๓ นั้น ท่านสมาชิกก็ได้ยอมรับแล้วว่า เรื่องนี้ พันเอก สมคิด ศรีสังคม สมาชิกสภาธิบดีบัญญัติได้เคยตั้งกระทู้ถามมาแล้ว เพราะฉะนั้นรัฐบาลก็ไม่อยากจะต้องให้เป็นการซ้ำเรื่องกันไป

ส่วนคำถามข้อที่ ๔ ว่ารัฐบาลไทยมีนโยบายจะควบคุมนักวิจัย ผู้เชี่ยวชาญ และคนอื่น ๆ ที่อาจทำงานเพื่อสืบความลับหรือก่อวินาศกรรมในประเทศไทย แต่แอบแฝงเข้ามาในลักษณะต่าง ๆ อย่างไรหรือไม่ นั้น คำตอบมีอยู่ว่ารัฐบาลไทยตระหนักในเรื่องนี้ดี จึงได้กำหนดนโยบายและมาตรการที่เหมาะสมอันจะควบคุมนักวิจัย ผู้เชี่ยวชาญ และคนอื่น ๆ ที่อาจจะเข้ามาทำงานเพื่อสืบความลับหรือก่อวินาศกรรมในประเทศไทย แต่แอบแฝงเข้ามาในลักษณะต่าง ๆ ไว้เรียบร้อยแล้ว

ประธานสภาธิบดีบัญญัติแห่งชาติ : ต่อไปเป็นกระทู้ถามด่วนของคุณบุญชนะ

อัครถาวร ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ เรื่อง โรงเรียนราษฎร์ของสถานทูตญี่ปุ่น  
เชิญครับ

นายบุญชนะ อัครถาวร : ท่านประธานสภาที่เคารพ ผมขอตั้งกระทู้ถามท่านรัฐมนตรี  
ว่าการกระทรวงศึกษาธิการดังต่อไปนี้

เนื่องด้วยสถานทูตญี่ปุ่นในประเทศไทยได้ตั้งโรงเรียนราษฎร์ขึ้น เพื่อสอนบุตร  
หลานชาวญี่ปุ่นมาเป็นเวลาหลายปีแล้ว ทั้ง ๆ ที่เป็นการผิดกฎหมาย รัฐบาลก็ไม่เคยดำเนินการ  
อย่างใด บัดนี้ได้ทราบว่ารัฐบาลได้อนุญาตให้โรงเรียนดังกล่าวเปิดดำเนินการได้อย่างเป็นทางการ  
เพื่อเป็นการเอาใจรัฐบาลญี่ปุ่นก่อนที่นายกรัฐมนตรีญี่ปุ่นจะมาเยือนประเทศไทย เมื่อวันที่  
๙ มกราคม ๒๕๑๗ นี้ หนังสือพิมพ์ก็ได้ลงข่าววิพากษ์วิจารณ์การตัดสินใจของรัฐบาลใน  
ครั้งนี้ว่า เป็นการไม่เหมาะสมจึงขอเรียนถามว่า

๑. โรงเรียนราษฎร์ดังกล่าวได้ตั้งมาแต่เมื่อใด มีนักเรียนเท่าใด หลักสูตรที่สอน  
มีกำหนดไว้กี่ปี สอนวิชาอะไรบ้าง

๒. การที่รัฐบาลจะอนุญาตให้สถานทูตญี่ปุ่นเปิดโรงเรียนต่อไปอย่างเป็นทางการ  
นั้น ได้มีการปฏิบัติโดยชอบด้วยกฎหมายแล้วหรือไม่ อย่างไรครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เชิญครับ

นายบุญสม มาร์ติน (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ) : ท่านประธานสภา  
ที่เคารพ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้มีเกียรติ รัฐบาลขอตอบกระทู้ถามของท่าน  
สมาชิกสภานิติบัญญัติ ในเรื่องโรงเรียนสถานทูตญี่ปุ่น ดังต่อไปนี้

ข้อที่ ๑ สถานเอกอัครราชทูตญี่ปุ่นได้เริ่มเปิดโรงเรียนสอนภาษาญี่ปุ่นให้แก่  
เด็กชาวญี่ปุ่นขึ้นในบริเวณสถานทูต ซึ่งเดิมตั้งอยู่ที่ถนนวิทย์ ตำบลลุมพินี อำเภอปทุมวัน  
ตั้งแต่พุทธศักราช ๒๔๙๙ โดยอาศัยเอกสิทธิทางการทูต ซึ่งได้รับความเห็นชอบจากกระทรวง  
การต่างประเทศ และมีหลักการอนุญาตให้แก่บุตรของผู้มีสิทธิทางการทูตเท่านั้น ครั้นต่อมา  
ตั้งแต่พุทธศักราช ๒๕๐๙ สถานเอกอัครราชทูตญี่ปุ่นได้ขอให้รัฐบาลไทยรับรองโรงเรียนที่  
สถานเอกอัครราชทูตญี่ปุ่นเกิดขึ้น ให้มีฐานะเช่นเดียวกับโรงเรียนนานาชาติซึ่งมีอยู่แล้ว ๓

แห่ง ซึ่งกระทรวงการต่างประเทศได้แนะนำให้มาติดต่อกับกระทรวงศึกษาธิการ นอกจากนั้น ในปี ๒๕๑๑ สถานเอกอัครราชทูตญี่ปุ่น ได้ย้ายไปตั้งอยู่ที่ถนนเพชรบุรีตัดใหม่ คงเหลือแต่โรงเรียนไว้ ณ ที่เดิม เจ้าหน้าที่กระทรวงศึกษาธิการจึงได้ชี้แจงให้ทราบว่า ลักษณะเช่นนี้ โรงเรียนไม่มีเอกสิทธิทางการทูต ต่อไปให้ปฏิบัติให้ถูกต้องตามกฎหมาย ต่อมาในปีพุทธศักราช ๒๕๑๕ ประธานสมาคมไทยญี่ปุ่น ได้ยื่นเรื่องราวต่อกระทรวงศึกษาธิการขอจดทะเบียนโรงเรียนนี้เป็นโรงเรียนราษฎร์ โดยสมาคมซึ่งมีประธานเป็นคนไทยและเป็นเจ้าของ และมีชาวไทยเป็นผู้จัดการและครูใหญ่ เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติโรงเรียนราษฎร์ทางสถานทูตญี่ปุ่นจะให้ความช่วยเหลือทางด้านวิชาการ โรงเรียนนี้มีนักเรียน ๗๒๕ คน ครู ๓๔ คน สอนชั้นอนุบาล ๒ ปี ประถม ๖ ปี มัธยม ๓ ปี มีวิชาที่สอน คือ ภาษาญี่ปุ่น ภาษาอังกฤษ ภาษาไทย สังคมศึกษา คณิตศาสตร์ ศิลปศึกษา วิทยาศาสตร์ ดนตรี พลศึกษา การเรือน และการฝีมือ และมีเงื่อนไขว่าจะรับเฉพาะบุตรของชาวญี่ปุ่นที่เข้ามาพำนักหรือปฏิบัติหน้าที่ในประเทศไทยชั่วคราวเท่านั้น ไม่เปิดรับบุคคลทั่วไป ทั้งนี้เพื่อมุ่งหมายให้เด็กญี่ปุ่นเหล่านั้น เมื่อกลับไปเรียนต่อ ก็จะสามารถเรียนต่อได้ เมื่อกลับภูมิลำเนาของตน เรื่องนี้คณะรัฐมนตรีได้พิจารณาอย่างรอบคอบในด้านกฎหมาย ในด้านนโยบาย ความมั่นคง สันถัมภ์และความร่วมมือระหว่างการศึกษาของทั้งสองประเทศนี้จึงอนุมัติให้ดำเนินการได้ เช่นเดียวกับโรงเรียนนานาชาติ ๓ แห่งที่ได้เปิดอยู่แล้ว โดยตั้งเงื่อนไขจำกัดขอบเขตที่จะต้องปฏิบัติดังต่อไปนี้ คือ

๑. ให้โรงเรียนดังกล่าวมีลักษณะเป็นลักษณะโรงเรียนนานาชาติ ซึ่งหมายถึงโรงเรียนราษฎร์ประเภทให้การศึกษาพิเศษ โดยเจ้าของผู้จัดการและครูใหญ่ต้องมีสัญชาติไทยหรือนิติบุคคลสัญชาติไทย

๒. ให้รับเฉพาะบุตรของชาวญี่ปุ่นที่มาพำนักอยู่ในประเทศไทย เป็นการชั่วคราวเท่านั้น

๓. ให้มีการตรวจสอบอย่างเคร่งครัดว่า บิดามารดาหรือผู้ปกครองนักเรียนเป็นผู้ได้รับอนุญาตให้มาพำนักอยู่เป็นการชั่วคราวในประเทศไทยจริงหรือไม่

สำหรับคำถามข้อที่ ๒ ที่ว่าเป็นการปฏิบัติถูกต้องตามกฎหมายหรือยังเสียได้จะได้ไหม ขอเรียนว่าการที่รัฐบาลได้อนุญาตให้เปิดโรงเรียนนี้ขึ้นเป็นการชอบด้วยกฎหมาย

เพราะโรงเรียนนี้สมาคมไทยญี่ปุ่น ซึ่งมีคนไทยเป็นประธานสมาคม และจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลในประเทศไทยได้เป็นผู้ขอยื่นเรื่องราวเป็นเจ้าของ และมีคนไทยเป็นทั้งผู้จัดการและครูใหญ่ ซึ่งเป็นการถูกต้องตามพระราชบัญญัติโรงเรียนราษฎร์ พุทธศักราช ๒๔๙๗ มาตรา ๒๐ ซึ่งถือว่าเป็นโรงเรียนประเภทโรงเรียนการศึกษาพิเศษ ซึ่งรัฐบาลก็ได้เคยอนุมัติให้จัดตั้งโรงเรียนประเภทนี้ในรูปของโรงเรียนนานาชาติมาแล้วถึง ๓ แห่ง คือ โรงเรียนสถานศึกษานานาชาติ โรงเรียนร่วมฤดีวิเทศศึกษา และโรงเรียนบางกอกพัฒนา รัฐบาลจะระงับมิให้จัดตั้งนั้นดูจะไม่เป็นการสมควร เพราะผู้ขอจัดตั้งได้ยื่นเรื่องราวพร้อมทั้งเอกสารต่าง ๆ ครบถ้วนและถูกต้องตามพระราชบัญญัติวิธีของโรงเรียนราษฎร์ทุกประการ และเป็น การให้ความร่วมมือทางด้านการศึกษาอย่างสันถวไมตรี

ประธานสมานิติบัญญัติแห่งชาติ : ต่อไปเป็นกระทู้ถามด่วนของคุณเสนต์ จามริกถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง โควต้าข้าวที่จะขายให้แก่รัฐบาลจีนขณะนี้

นายเสนต์ จามริก : ท่านประธานที่เคารพ กระผมขอตั้งกระทู้ถามด่วนถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ดังต่อไปนี้

ได้ทราบเมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๑๗ รัฐบาลได้ตกลงขายข้าวสาร ๑๐ เปอร์เซนต์ จำนวน ๕ หมื่นตันให้แก่รัฐบาลจีนขณะนี้ ต่อมาปรากฏว่า กระทรวงพาณิชย์กลับจะไปให้สมาคมผู้ส่งออกข้าวออกเป็นผู้ขายข้าวรายนี้ ผลกำไรสุทธิที่ประมาณว่าพ่อค้าคนกลางผู้ส่งออกจะได้จากการขายข้าวรายนี้ตกถึง ๘๔ ล้านบาท จึงขอเรียนถามว่า

๑. เรื่องนี้เป็นความจริงหรือไม่เพียงใด

๒. ถ้าเป็นความจริง กระทรวงพาณิชย์มีเหตุผลอะไรที่กระทำไปเช่นนั้น

๓. ในการกระทำเช่นนั้น กระทรวงพาณิชย์ค้ำใจหรือเปล่าว่า เท่ากับเป็นการให้ผลประโยชน์โดยตรงเฉพาะแก่พ่อค้าคนกลาง แต่ในขณะเดียวกัน รัฐบาลเองจะต้องขาดรายได้อันจะพึงมีพึงได้เพื่อนำมาใช้จ่ายอำนวยความสะดวกแก่ประชาชนส่วนใหญ่ ผู้กำลังประสบกับภาวะยากจนเดือดร้อนอยู่ขณะนี้

๔. ในกรณีเช่นนี้ ท่านตระหนักถึงความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าที่ เพื่อประโยชน์ส่วนรวมเพียงไร

๕. นอกจากนี้ สัญญาขายข้าวรายอื่น ๆ อย่างเช่นการขายข้าวจำนวน ๑ แสนตัน ที่จะขายให้แก่ซาอุดีอาระเบีย และจำนวน ๘ หมื่นตันที่จะขายให้แก่คูเวต รัฐบาลจะมีนโยบายที่จะทำการส่งออกไปจำหน่ายเอง หรือว่าจะให้พ่อค้าคนกลางเป็นผู้ขาย ขอขอบคุณครับ

นายชาญชัย ลีถาวร (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์) : ท่านประธานที่เคารพ และท่านสมาชิกผู้มีความเกียรติ กระทรวงพาณิชย์ขอตอบกระทู้ถามเรื่องโควต้าข้าวที่จะขายให้แก่ รัฐบาลจีนคณะชาติของท่านสมาชิกผู้มีความเกียรติเรียงลำดับตามคำถามดังต่อไปนี้ คือ

๑. ตามที่ว่ารัฐบาลได้ตกลงขายข้าวสาร ๑๐ เปอร์เซนต์ จำนวน ๕ หมื่นตัน ให้แก่รัฐบาลจีนคณะชาติ และต่อมารัฐบาลกลับให้สมาคมผู้ส่งออกข้าวเป็นผู้ขายนั้น ขอตอบว่าไม่เป็นความจริงแต่อย่างใด ความจริงมีอยู่ว่า รัฐบาลจีนคณะชาติได้ส่งผู้แทนมาขอซื้อข้าวยังประเทศไทย กระทรวงพาณิชย์จึงได้แนะนำให้ผู้แทนของรัฐบาลจีนคณะชาติไปติดต่อขอซื้อข้าวจำนวนดังกล่าวจากสมาคมพ่อค้าข้าวส่งออก

๒. การที่กระทรวงพาณิชย์ได้แนะนำให้ผู้ซื้อข้าวจากต่างประเทศไปซื้อจากเอกชนนั้น ก็เนื่องจากรัฐบาลไม่มีนโยบายที่จะขายข้าวแข่งขันกับเอกชน และโดยปกติเอกชนมักจะสามารถขายข้าวไปต่างประเทศได้ในราคาสูงกว่ารัฐบาลอยู่เสมอ รัฐบาลจะขายข้าวเองก็ต่อเมื่อรัฐบาลต่างประเทศจะจزمมาว่าจะซื้อในรูปรัฐบาลต่อรัฐบาลเท่านั้น โดยไม่ประสงค์จะซื้อจากเอกชน

๓. การที่เอกชนสามารถขายข้าวให้แก่จีนคณะชาติได้นั้น ย่อมบังเกิดผลดีหลายประการ คือ

ก. ขายข้าวได้ในราคาสูงกว่าที่ทางราชการพึงขายได้ เพราะไม่ต้องคำนึงถึงข้อเรียกร้องที่จะขอให้ขายในราคาพิเศษ โดยลดหย่อนค่าพรีเมียมและค่าสำรองข้าวบริโภคภายในดังกล่าวแล้ว

ข. รัฐบาลได้ประโยชน์เต็มเม็ดเต็มหน่วยจากค่าพรีเมียมข้าวที่จะขายไปทั้งยัง

ได้ปริมาณข้าวสำรองสำหรับบริโภคภายในกับผู้ส่งออกตามระเบียบด้วย

ค. รัฐบาลก็มีรายได้เป็นเงินตราต่างประเทศเพิ่มมากขึ้นจากการขายข้าวได้ในราคาสูง ฉะนั้นกระทรวงพาณิชย์จึงได้แนะนำให้ผู้แทนรัฐบาลจีนคณะชาติติดต่อกับสมาคมพ่อค้าข้าวส่งออกเพื่อเจรจาซื้อขายกันโดยตรง ซึ่งผลก็ปรากฏว่าทางสมาคมสามารถขายข้าวรายนี้ได้ ในราคาสูงอย่างน่าพอใจ และเป็นที่น่าพอใจว่าหากรัฐบาลเป็นผู้ขายข้าวรายนี้เองก็จะขายไม่ได้สูงเท่ากับราคาที่สมาคมพ่อค้าข้าวขาย เพราะอาจจะต้องลดราคาให้ฝ่ายผู้ซื้อบ้างตามค่าครองชีพโดยอัยกาศย์ไมตรีและสัมพันธไมตรีระหว่างประเทศ

๔. กระทรวงพาณิชย์ได้ตระหนักถึงความรับผิดชอบและคำนึงถึงประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติอยู่เสมอ จึงได้ดำเนินการดังกล่าวแล้วในข้อ ๓

๕. สำหรับการขายข้าวให้รัฐบาลซาอุดีอาระเบียและคูเวตนั้น โดยที่การเจรจาขายข้าวให้รัฐบาลทั้งสองเกี่ยวเนื่องกับการที่จะซื้อน้ำมันเพื่อแก้ไขความขาดแคลนในประเทศ จึงจำเป็นที่กระทรวงพาณิชย์จะต้องดำเนินการเจรจาเอง ในระดับรัฐบาลต่อรัฐบาลเพื่อให้บรรลุผลตามนโยบาย ขอขอบคุณครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ต่ไปเป็นกระทู้ด่วนของ คุณสุรินทร์ มาศดิตถ์ ตามกระทรวงต่างประเทศ เรื่อง การประพฤติกฎปฏิบัติของเอกอัครราชทูต เทัญ คุณสุรินทร์ ครับ

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ท่านประธานที่เคารพ ผมสุรินทร์ มาศดิตถ์ จากนครศรีธรรมราช ขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐธรรมนูญว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ดังต่อไปนี้

เนื่องจากมีข่าวทางไม่ดีของการปฏิบัติและการประพฤติกของเอกอัครราชทูตบางท่านนั้นจะก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศและความมั่นคงของชาติได้ จึงขอลเรียนถามว่า

๑. การแต่งตั้งเอกอัครราชทูตไทยไปประจำประเทศต่าง ๆ รัฐบาลจะไม่นำขึ้นกราบบังคมทูลให้โปรดเกล้าฯ แต่งตั้งบุคคลที่ไม่ได้สังกัดในกระทรวงการต่างประเทศ หรือข้าราชการจากกระทรวงอื่นได้หรือไม่ หากไม่ได้ เพราะเหตุใด

๒. เอกอัครราชทูตไทยประจำกรุงพนมเปญ ประเทศกัมพูชา มีพฤติการณ์ทางคู่สาวกับหญิงชาติเวียดนามผสมฝรั่งเศสในขณะที่ยังปฏิบัติหน้าที่อยู่ในกรุงพนมเปญ เป็นความจริงหรือไม่ ถ้าไม่จริงทำไมจึงเป็นข่าวออกมาสู่ประชาชนทางหน้าหนังสือพิมพ์ทั้งภาษาไทยและภาษาอังกฤษ ถ้าจริง ท่านได้สอบสวนแล้วหรือไม่ ได้ความประการใด และการประพฤติเช่นนั้นจะเกิดผลเสียหายแก่ราชการของประเทศไทยในทางถูกล้างและขยายความลับของทางราชการในด้านนโยบายต่างประเทศบ้างหรือไม่เพียงใด หากเสียหายจะจัดการอย่างไร

๓. สิทธิการนำสินค้าเข้าออกประเทศของเอกอัครราชทูตและคณะมีว่าอย่างไร และที่มีข่าวว่าเอกอัครราชทูตไทยประจำกัมพูชาใช้อำนาจหน้าที่ในการนำสินค้าหนีภาษีจากประเทศไทยขายในกัมพูชานั้นจริงหรือไม่ หากจริงจะจัดการอย่างไร

๔. ในกรณีเอกอัครราชทูตไทยประจำกัมพูชาเป็นชาวไป๋ในทางที่ดีไม่ดีนั้นเกี่ยวกับ จะถูกหญิงสาวชาวเวียดนามผสมชาวฝรั่งเศสล้วงเอาความลับทางราชการไป และใช้อำนาจหน้าที่นำสินค้าหนีภาษีจากประเทศไทยไปประเทศกัมพูชานั้น ท่านจะทำการสอบสวนให้เสร็จภายในกี่วัน หากจริงอย่าส่งตัวบุคคลผู้นี้กลับไปยังกรมตำรวจซึ่งเป็นสังกัดราชการเดิมก่อนที่จะได้ลงโทษขั้นเด็ดขาดเพื่อไม่ให้เป็นเยี่ยงอย่างแก่คนทั่วไปจะได้หรือไม่

นายจรูญพันธ์ อิศรางกูร ณ อยุธยา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ):  
ท่านประธานที่เคารพ ท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติผู้ผู้เกียรติ กระทรวงการต่างประเทศขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้ผู้เกียรติ ดังต่อไปนี้

ตอบคำถามข้อที่ ๑ การแต่งตั้งเอกอัครราชทูตไทยประจำประเทศต่าง ๆ นั้น ตามทางปฏิบัติโดยปกติรัฐบาลจะนำความกราบบังคมทูลขอให้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งจากราชการในสังกัดของกระทรวงการต่างประเทศ ส่วนการแต่งตั้งบุคคลที่ไม่ได้สังกัดในกระทรวงการต่างประเทศหรือข้าราชการจากกระทรวงอื่น เป็นการปฏิบัติซึ่งถือว่าเป็นกรณีพิเศษ เมื่อมีเหตุผลสมควรในทางการเมือง โดยคุณสมบัติของคณะรัฐมนตรีตามนัยแห่งพระราชบัญญัติข้าราชการพลเรือน พุทธศักราช ๒๔๘๗ มาตรา ๑๑๗ เท่านั้น กรณีเช่นนี้ปรากฏว่าเป็นแบบปฏิบัติที่กระทำอยู่ในนานาชาติด้วยเหมือนกัน

ตอบคำถามข้อที่ ๒ ชาวเรื่องเอกอัครราชทูต ณ กรุงพนมเปญมีพฤติการณ์ทาง  
 ชู้สาวกับหญิงต่างชาตินั้น ได้มีการปฏิเสธข่าวแล้วว่าไม่เป็นความจริง เอกอัครราชทูตได้รายงาน  
 ชี้แจงข้อเท็จจริงว่า รู้จักหญิงต่างชาติ ๓-๔ คนที่ทำงานอยู่ที่สโมสรคณะทูตในกรุงพนมเปญ  
 และมีการติดต่อกันในฐานะคนรู้จักอย่างธรรมดา มิได้มีผู้ใดก่อให้เกิดความเสียหายกับทาง  
 ราชการแต่อย่างใด ที่ถามว่าถ้าไม่จริง ทำไมจึงเป็นข่าวออกมาสู่ประชาชนทางหนังสือพิมพ์นั้น  
 อาจจะเป็นเพราะเหตุที่มีการเข้าใจผิดก็เป็นได้ ซึ่งผู้สื่อข่าวหนังสือพิมพ์ก็ได้ทราบข้อเท็จจริง  
 จากการสัมภาษณ์เอกอัครราชทูตแล้ว

ตอบคำถามข้อที่ ๓ เกี่ยวกับเรื่องสิทธิการนำเข้าออกซึ่งสิ่งของต่างๆ นั้น ขอ  
 เรียนตอบว่า ตามหลักกฎหมายระหว่างประเทศ ซึ่งกำหนดไว้ในอนุสัญญากรุงเวียนนาว่าด้วย  
 ความสัมพันธ์ทางการทูต เอกอัครราชทูตซึ่งเป็นหัวหน้าคณะทูตและเจ้าหน้าที่ในสถานเอก-  
 อัครราชทูตได้รับเอกสิทธิในการนำสิ่งของสำหรับใช้ส่วนบุคคลเข้าหรือส่งออกจากประเทศ  
 ที่ตนไปประจำอยู่ได้ โดยได้รับการยกเว้นภาษีอากร ทั้งนี้รวมทั้งสิ่งของสำหรับใช้ทางราชการ  
 ของสถานเอกอัครราชทูตด้วย ในการนำสิ่งของจากประเทศไทยเข้าไปในสาธารณรัฐเขมร  
 เอกอัครราชทูต ณ กรุงพนมเปญก็ดี สถานเอกอัครราชทูต ณ กรุงพนมเปญก็ดี ได้ปฏิบัติ  
 ตามกฎหมายและระเบียบแบบแผนของสาธารณรัฐเขมรโดยได้รับอนุญาตจากกระทรวงการ-  
 ต่างประเทศเขมรก่อนนำเข้าทุกครั้ง และในกรณีที่นำเข้าไปยังกรุงพนมเปญ โดยอาศัยเครื่องบิน  
 กองทัพอากาศทหารขนส่งไปนั้น ก็มีบัญชีรายชื่อ จำนวน และน้ำหนักสิ่งของ กับได้ผ่านการ  
 ตรวจของเจ้าหน้าที่กองทัพอากาศ สิ่งของเหล่านี้ก็ได้นำเข้าเป็นเพื่อขาย ชาวที่ว่าเอกอัครราชทูต  
 ใช้อำนาจหน้าที่ในการนำสินค้าหนีภาษีจากประเทศไทยไปขายในกัมพูชาจึงไม่เป็นความจริง  
 และกระทรวงการต่างประเทศไม่เคยได้รับแจ้งเหตุการณ์เช่นที่เป็นข่าวนี้นี้ ไม่ว่าโดยทางตรง  
 หรือโดยทางอ้อมจากรัฐบาลหรือเจ้าหน้าที่ฝ่ายเขมรแต่อย่างใด

ตอบคำถามข้อที่ ๔ เกี่ยวกับเรื่องที่เป็นข่าวพาดพิงถึงเอกอัครราชทูต ณ กรุง  
 พนมเปญนั้น ขอเรียนตอบว่า ในการรายงานข้อเท็จจริงต่อกระทรวงการต่างประเทศเอก-  
 อัครราชทูต ณ กรุงพนมเปญ ได้ปฏิเสธข้อกล่าวหาตามข่าวของหนังสือพิมพ์ทุกข้อ การรายงาน  
 ชี้แจงเช่นที่กล่าวนี้ถือได้ว่าเป็นผลการสอบสวนขั้นแรกเพื่อความยุติธรรม และเพื่อแสวงหา

ความจริงว่า ชาวดังกล่าวนั้นมีมูลหรือไม่ ซึ่งก็ยังไม่ปรากฏว่ามีข้อเท็จจริงหรือหลักฐานอื่นใด แสดงให้เห็นว่าชาวดังกล่าวนี้มีมูลความจริง อนึ่งขอเรียนด้วยว่าชาวเกี่ยวกับเอกอัครราชทูต ณ กรุงพนมเปญนี้ กระทรวงการต่างประเทศได้ออกคำแถลงชี้แจงไปแล้ว ดังปรากฏในข่าวสาร นิตยสาร ฉบับที่ ๑๑/๒๕๑๗ ลงวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ศกนี้

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ต่อไปเป็นกระทู้ถามธรรมดา ของคุณสถาปนศิริชันธ์ ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เรื่อง สนามม้า เขียวคุณสถาปนศิริรับ

นายสถาปนศิริชันธ์ : ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายสถาปนศิริชันธ์ จากจังหวัดสกลนคร ขอตั้งกระทู้ถาม ขาพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยดังต่อไปนี้

เป็นที่ทราบกันทั่วไปแล้วว่า สนามม้าเป็นแหล่งสร้างความหยนะแก่ประชาชน เป็นแหล่งมั่วสุมการพนันอันยิ่งใหญ่ในกรุงเทพมหานคร เป็นสถานที่สร้างความล่มจมให้แก่ประชาชน เป็นแหล่งเปลี่ยนสภาพจิตของคนให้หันไปเป็นอาชญากร มีเยาวชนเป็นจำนวนมากได้มั่วเมาหลุมหลงอยู่ในสถานที่แห่งนี้ ท่านประธานที่เคารพ ประเทศชาติอยู่ในภาวะล่อแหลมต่อความผันผวนทางเศรษฐกิจเช่นนี้ กระผมเห็นว่าเป็นอันตรายอย่างยิ่งต่อภาวะเศรษฐกิจและสังคมของชาติ จึงใคร่ขอตั้งกระทู้ถาม ขาพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยดังต่อไปนี้

๑. รัฐมีรายได้จากสนามม้าทั้งสองแห่ง ทั้งราชตฤณมัยและราชกรีธา โดยเฉลี่ยเดือนละเท่าใด เงินรายได้เหล่านี้ได้นำไปก่อให้เกิดประโยชน์แก่สาธารณะบ้างหรือไม่อย่างไร

๒. คณะกรรมการสนามม้าทั้งสองแห่งมีผู้มีอิทธิพลในรัฐบาลชุดก่อน ๆ และบุคคลผู้ใกล้ชิดกับผู้มีอำนาจในยุคนั้นรวมอยู่ด้วยหรือไม่ และทราบว่ามีการทุจริตอยู่เนื่อง ๆ จริงหรือไม่ เรื่องนี้ปรากฏมีคดีฟ้องร้องในศาลด้วย

๓. สนามม้าปทุมวัน ราชกรีธา มีสัญญาเช่าผูกพันอยู่และยังเหลือช่วงเวลาเช่าอีกนาน ขอเรียนถามว่าสัญญาเช่านี้กระทำกันเมื่อใดและในอัตราเช่าเท่าใด ระยะเวลากี่ปี

๔. ขอให้เลิกสนามม้าทั้งสองแห่งโดยเร็วที่สุดได้หรือไม่ ขอขอบคุณครับ

นายกมล วรณประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกสภาผู้มั่งเกียรติดังนี้

ข้อ ๑ ตามคำถามที่เป็นลายลักษณ์อักษรถามว่า สนามม้าทั้งสองแห่งมีรายได้เฉลี่ยเดือนละเท่าใด รัฐบาลขอตอบว่า สนามม้าทั้งสองแห่งมีรายได้ในปี พ.ศ. ๒๕๑๖ เฉลี่ยเดือนละดังนี้ สนามม้าราชกรีฑาสโมสรมีรายได้ซึ่งยังไม่หักค่าใช้จ่ายเป็นเงิน ๘ ล้านบาทเศษ สนามม้าราชตฤณมัยสมาคม มีรายได้ที่ยังไม่หักค่าใช้จ่าย เป็นเงิน ๑๕ ล้านบาทเศษ เป็นรายเฉลี่ยเดือนละ

ส่วนที่ถามว่าเงินรายได้เหล่านี้ นำไปทำให้เกิดประโยชน์แก่สาธารณะบ้างหรือไม่ อย่างไรนั้น ขอเรียนตอบว่า เงินรายได้เหล่านี้สนามม้าใช้คืนผู้เช่าม้า ๘๐ เปอร์เซ็นต์ จ่ายค่าภาษีรัฐบาลและค่าภาษีเทศบาลรวม ๑๒.๕ เปอร์เซ็นต์ และจ่ายในการดำเนินงานของสนามม้าเอง ๗.๕ เปอร์เซ็นต์ ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานของสนามม้าได้แก่จ่ายเงินรางวัลม้าชนะ เงินรางวัลคนขี่ม้า คนเลี้ยงม้า พนักงานและค่าบำรุงรักษาสถานที่เป็นต้น สนามม้าทั้งสองแห่งได้นำเงินรายได้ส่งบำรุงกิจการสาธารณประโยชน์ สาธารณกุศล และทุนการศึกษาเป็นประจำทุกปี เช่น บำรุงสภากาชาดไทย ราชกรีฑาสโมสร ส่งบำรุง ๑๕ ปีเป็นเงิน ๕ ล้านบาท ๒ แสนบาทเศษ ราชตฤณมัยสมาคมส่งบำรุงรวม ๑๑ ปี เป็นเงิน ๕ ล้าน ๕ แสนบาทเศษ ส่งบำรุงสาธารณกุศล ราชตฤณมัยสมาคมส่งรวม ๕ ปี เป็นเงิน ๔ ล้านบาทเศษ ราชกรีฑาสโมสรส่งบำรุงรวม ๕ ปี เป็นเงิน ๕ ล้าน ๗ แสนบาทเศษ นอกจากนี้สนามม้าทั้งสองได้ส่งเงินบำรุงการศึกษาทั้งสองสมาคม จ่ายบำรุงการศึกษาทั้งระดับโรงเรียน วิทยาลัยและมหาวิทยาลัย นับย้อนหลังไป ๕ ปีจนถึงปัจจุบันประมาณสมาคมละ ๑ ล้านบาทเศษ

ส่วนที่ถามถึงว่าคณะกรรมการของสนามม้าทั้งสองแห่งมีผู้มีอิทธิพลในรัฐบาล ชุดก่อน ๆ มีบุคคลใกล้ชิดกับผู้มีอำนาจในยุคนั้นรวมอยู่ด้วยหรือไม่ ทราบว่ามีการทุจริตอยู่เนื่อง ๆ จริงหรือไม่นั้น ขอเรียนตอบว่า การดำเนินงานของสนามม้าทั้งสองแห่งเป็นไปในรูปของสมาคม คณะกรรมการได้รับเลือกจากสมาชิกของสมาคม รัฐบาลมิได้เข้าไปเกี่ยวข้องกับการดำเนินงานของสนามม้าทั้งสองแต่อย่างใด จะมีการทุจริตในสนามม้าหรือไม่นั้น เป็น

เรื่องของคณะกรรมการจะควบคุมกันเอง สนามม้าราชกรีฑาสโมสรหรือที่ท่านผู้ถามเรียกว่า สนามม้าปทุมวันได้เช่าที่ดินของสำนักงานทรัพย์สินส่วนพระมหากษัตริย์มีกำหนด ๓๐ ปี เริ่มทำสัญญาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๐๖ เสียค่าเช่าเดือนละ ๑ หมื่นบาท เหลือเวลาเช่าอีก ๒๐ ปี

ข้อ ๔ ที่ถามว่า ขอให้เลิกสนามม้าทั้งสองโดยเร็วที่สุดจะได้หรือไม่นั้น รัฐบาลได้พิจารณาเห็นว่า ปัจจุบันการแข่งม้าได้กลายเป็นกีฬาสากลซึ่งประเทศต่าง ๆ ได้ส่งเสริมการแข่งขันอย่างแพร่หลายจนถึงกับจัดให้มีการแข่งม้าระหว่างประเทศขึ้น การแข่งม้าในประเทศเราทำให้การผสมพันธุ์ม้าเจริญก้าวหน้า เพราะประเทศเรามีพื้นที่สภาพอากาศและสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ถ้านวยให้การผสมพันธุ์ม้าดำเนินไปด้วยดี สามารถผลิตม้าแข่งเข้ามามาตรฐานสากลส่งเป็นสินค้าขายออกไปขายในมาเลเซีย ซาอุด์ อาหรับและประเทศอื่น ๆ ในปีหนึ่ง ๆ ทำรายได้ให้แก่ประเทศเป็นจำนวนมาก นอกจากนี้ภูมิประเทศในภาคตะวันออกเฉียงเหนือและภาคเหนือของประเทศไทยส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้พาหนะอื่นในการขนส่งมีความจำเป็นต้องใช้ม้าเป็นพาหนะสำหรับกิจการทหารอยู่มาก จึงต้องส่งเสริมให้เอกชนผสมพันธุ์ม้าที่มีขนาดใหญ่และมีฝีเท้าเร็วให้มีเป็นจำนวนมากเพื่อทางราชการจะได้เกณฑ์มาใช้ในการรบและการสงคราม หากไม่ส่งเสริมให้เอกชนเลี้ยงม้าทางราชการจะต้องรับภาระในการผสมและเลี้ยงม้า

อีกประการหนึ่ง รัฐบาลเห็นว่าการหยุดแข่งม้าจะทำให้เอกชนเลิกผสมพันธุ์ม้าและเลี้ยงม้าทำให้ไม่มีม้าส่งออก และสำหรับใช้ในกิจการทหารเมื่อจำเป็น เพราะฉะนั้นการแข่งขันจึงนับว่ามีผลดีต่อประเทศชาติอยู่ จริงอยู่ การแข่งม้ามีลักษณะกึ่งการพนัน กึ่งการกีฬา แม้ว่าจะมีผลเสียอยู่ในแง่ที่ทำให้ประชาชนผู้มีรายได้น้อยบางกลุ่มหล่มหลือในการพนันก็ตาม แต่โดยที่ในปัจจุบันสนามม้าทั้งสองแห่งตั้งอยู่ในกลางใจเมืองซึ่งเมื่อ ๗๐ ปีก่อน สถานที่ตั้งของสนามม้าบริเวณดังกล่าวเป็นเขตชานเมือง เรื่องการย้ายสนามม้าทั้งสองแห่งออกไปอยู่ชานเมืองเพื่อสร้างสวนสาธารณะและจัดให้มีการเล่นกีฬาประเภทต่าง ๆ เพื่อเป็นที่พักผ่อนหย่อนใจของประชาชนนั้น ราชตฤณมัยสมาคม ราชกรีฑาสโมสร และสมาคมเจ้าของม้าแข่งแห่งประเทศไทยก็ได้มีโครงการดังกล่าวและเริ่มดำเนินการเป็นขั้น ๆ อยู่แล้ว ขอขอบคุณครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ต่อไป เป็นกระทู้ถามธรรมดา ของคุณไพจิตร

เอื้อทวีกุล ตามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เรื่อง การสำรวจสภาพการณ์และปรับปรุง  
บริการการบินสากล เชิญครับ

นายไพจิตร เอื้อทวีกุล : ท่านประธานที่เคารพ กระผมขอตั้งกระทู้ถาม ตาม  
ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ดังต่อไปนี้

ตามที่บรรษัทนอร์ทรอปได้แจ้งขอยกเลิกสัญญาการก่อสร้างและดำเนินกิจการ  
สนามบินพาณิชย์แห่งที่สอง ณ ตำบลหนองงูเห่า ตามคำเรียกร้องของประชาชนการเลิกสัญญานี้  
นับว่าเป็นผลดีต่อประเทศไทยเป็นอันมาก และต่อมารัฐบาลได้มอบหมายให้กระทรวงคมนาคม  
ดำเนินการศึกษาเกี่ยวกับความจำเป็นที่จะต้องมีสนามบินพาณิชย์แห่งใหม่ นั้น เนื่องจาก  
บริการการบินสากลเป็นบริการที่มีความสำคัญอย่างยิ่งต่อเศรษฐกิจของประเทศ รัฐบาลจึง  
ควรที่จะได้เร่งรีบศึกษาปัญหาและสภาพการณ์โดยละเอียดเกี่ยวกับความต้องการในปัจจุบัน  
และอนาคต แนวทางปรับปรุงกิจการให้ทันสมัยและเพียงพอกับความต้องการ แหล่งที่ตั้งที่  
เหมาะสมที่สุดของสนามบินแห่งใหม่หากจำเป็นจะต้องมี ตลอดจนปัญหาและมาตรการอื่น ๆ  
ที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ เพื่อให้ได้ประโยชน์แก่ประเทศมากที่สุด โดยลงทุนและเสียค่าใช้จ่ายน้อยที่สุด

การสำรวจและศึกษาสภาพการณ์ดังกล่าวจะต้องได้มาตรฐานเป็นที่เชื่อถือได้  
และมีความเป็นกลางอย่างแท้จริง จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลได้กำหนดวิธีการและขั้นตอนการดำเนินงานเพื่อการสำรวจนี้อย่างไรบ้าง
๒. ตามวิธีการและขั้นตอนการดำเนินงานดังกล่าว จะต้องใช้เวลาประมาณสัก  
เท่าไร ก่อนที่จะทราบผล
๓. ในระหว่างรอผลการสำรวจนี้ รัฐบาลมีโครงการจะปรับปรุงสนามบินพาณิชย์  
และบริการการบินสากลที่เกี่ยวข้องอย่างไรบ้าง เพื่อให้ทันสมัยและเพียงพอกับความต้องการ  
อยู่เสมอ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เชิญครับ

พลเรือตรี ชลี สินธุโสภณ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม) : ท่านประธาน

ที่เคารพและท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติผู้มีเกียรติ กระทรวงคมนาคมขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑. คำถามที่ว่ารัฐบาลได้กำหนดวิธีการและขั้นตอนการดำเนินงานเพื่อการสำรวจนี้อย่างไรบ้าง ขอตอบ วิธีการและขั้นตอนการสำรวจมีดังต่อไปนี้ คือ

๑. สำรวจสภาพปัจจุบันของสนามบินดอนเมืองเพื่อให้ทราบขีดความเหมาะสมของทางวิ่ง ลานจอด อาคารที่พักผู้โดยสาร อาคารคลังสินค้า อุปกรณ์วิทยุเครื่องช่วยในการเดินอากาศและอุปกรณ์ต่าง ๆ

๒. สำรวจจำนวนและประเภทของเครื่องบิน ผู้โดยสารและสินค้าของปีที่แล้ว ๆ มาจนถึงปัจจุบัน รวมทั้งสภาพในระหว่างชั่วโมงแออัด

๓. ประเมินจำนวนและประเภทของเครื่องบินผู้โดยสารและสินค้าที่จะมีในอนาคต และประเมินขีดความสามารถของสนามบินดอนเมืองว่าจะให้บริการอย่างปลอดภัยไปได้ถึงกี่ปี และควรจะเริ่มต้นก่อนก่อสร้างสนามบินพาณิชย์แห่งใหม่เมื่อใด

๔. สำรวจความเหมาะสมต่าง ๆ รวมทั้งคุณภาพดินของบริเวณที่จะก่อสร้างสนามบินพาณิชย์แห่งใหม่

สำหรับคำตอบข้อที่ ๒. ตามวิธีการและขั้นตอนการดำเนินงานดังกล่าวจะต้องใช้เวลาประมาณสักเท่าใดก่อนที่จะทราบผล ขอตอบว่า การดำเนินงานดังกล่าวนี้ จะต้องใช้เวลาไม่น้อยกว่า ๑๒ เดือน จึงจะทราบผล

ข้อ ๓. ในระหว่างการรอผลการสำรวจนี้รัฐบาลมีโครงการจะปรับปรุงสนามบินพาณิชย์และบริการการบินสากลที่เกี่ยวข้องอย่างไรบ้าง ขอตอบว่า ในระหว่างรอผลการสำรวจและยังไม่ได้ก่อสร้างท่าอากาศยานแห่งใหม่ รัฐบาลจะปรับปรุงท่าอากาศยานดอนเมืองตามกำลังเงินงบประมาณที่จะอำนวยให้ โดยมีหลักการสำคัญดังนี้

๑. ปรับปรุงบริเวณลานจอดเครื่องบิน ซึ่งขณะนี้คับแคบมากให้สามารถจอดเครื่องบินได้มากขึ้นประกอบด้วย

(ก) การปรับปรุงที่จอดเครื่องบินปัจจุบันซึ่งขณะนี้จอดเครื่องบินแบบกรรมดา ได้ ๗ เครื่อง และเครื่องบินจัมโบ้เจ็ตได้ ๓ เครื่อง ให้จอดแบบยื่นหัวเข้าโนสอิน (nose in) ๕๐ องค์ สามารถจะจอดเครื่องบินแบบจัมโบ้เจ็ตได้ ๕ เครื่อง และเครื่องบินแบบอื่น ๆ ได้ ๑๕ เครื่อง รวมเป็น ๒๐ เครื่อง

(ข) ก่อสร้างลานจอดสำหรับเครื่องบินจัมโบ้เจ็ตเพิ่มเติมทางด้านเหนือของ ท่าอากาศยาน ระหว่างทางวิ่งฝั่งตะวันออกและตะวันตกให้เครื่องบินแบบจัมโบ้เจ็ตจอดเพิ่ม ได้อีก ๑๐ เครื่อง

๒. แก้ไขระดับและเสริมผิวทางวิ่งเส้นตะวันตกที่ใช้สำหรับเครื่องบินพาณิชย์ ในปัจจุบัน ซึ่งทรุดตัว พื้นผิวเป็นคลื่นไม่ได้ระดับให้อยู่ในสภาพที่ดี

๓. จัดหาอุปกรณ์ภายในอาคารที่พักผู้โดยสารเพิ่มเติม สำหรับการขนถ่ายผู้โดยสาร และกระเป๋าเดินทางคือ

(ก) เพิ่มเติมที่เช็คอิน (check in) สำหรับผู้โดยสารซึ่งขณะนี้มียู ๒๘ ที่ ให้เป็น ๔๘ ที่

(ข) ประตูทางออกผู้โดยสารขณะนี้มียู ๔ ประตู จะเพิ่มให้เป็น ๗ ประตู และติดตั้งสะพานเชื่อมโรตังบริดจ์ (rotating bridge) ให้ระหว่างอาคารและเครื่องบิน ๓ ที่ เพื่อให้การขนถ่ายผู้โดยสารรวดเร็วยิ่งขึ้น

๔. จะก่อสร้างอาคารคลังสินค้าคาร์โกเทอร์มินัล (cargo terminal) เพิ่มเติม ขอบคลุมครบ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : หมดยุคระเบียบวาระกระทู้แล้ว ท่านสมาชิก ผู้มีเกียรติครับ ในระเบียบวาระการประชุมที่ได้ส่งไปให้ท่านแล้วนั้นระเบียบวาระต่อไป มีระเบียบวาระที่ ๔ ที่ ๕ และที่ ๖ เป็นเรื่องร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๕ ลงวันที่ ๑๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. . . . ซึ่งตรงกันทั้ง ๓ ฉบับ สำหรับ ระเบียบวาระที่ ๔ คือร่างพระราชบัญญัติของรัฐบาลนั้นรัฐบาลได้ขอถอนไปแล้ว และผมก็ได้ถอนให้ถอนไปแล้ว เพราะเป็นสิทธิของรัฐบาลตามข้อบังคับ คงเหลือเฉพาะระเบียบ

วาระที่ ๕ และที่ ๖ ซึ่งบัดนี้ได้เลื่อนขึ้นมาเป็นระเบียบวาระที่ ๔ และที่ ๕ คือร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. .... ของคุณสุรินทร์ มาศดิตถ์ และคุณใหญ่ ศวิตชาติ ผมก็อยากจะขอหารือท่านผู้เสนอร่างพระราชบัญญัติทั้งสองว่า เมื่อมีหลักการและเหตุผลอย่างเดียวกัน ท่านจะยอมให้สภานี้ นำร่างพระราชบัญญัติทั้งสองฉบับนี้มาพิจารณาร่วมกันจะได้หรือไม่ เพื่อสงวนเวลาของสภาเชิญคุณใหญ่ครับ

นายใหญ่ ศวิตชาติ : ท่านประธานที่เคารพ ถ้าพิจารณาความมุ่งหมายของพระราชบัญญัติทั้งสองฉบับนี้แล้วก็คล้ายคลึงกันว่าจะเหมือนกัน แต่ว่าถ้าพิจารณาโดยละเอียดร่างพระราชบัญญัติที่ผมเสนอนั้นมีความมุ่งหมายต่างกับกับของคุณสุรินทร์นิดหน่อย คือหลักการยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ เพื่อให้มีกฎหมายพรรคการเมืองและพรรคการเมือง นี่เป็นหลักการของคุณสุรินทร์ มาศดิตถ์ ส่วนของผมเน้นหลักการเป็นคนละอย่าง คือให้มีแต่พรรคการเมือง ส่วนกฎหมายพรรคการเมืองไม่ต้องการให้มี ที่ผมกราบเรียนอย่างนี้ก็เพื่อให้สภานี้จะได้วินิจฉัยว่าทั้งสองกฎหมายนี้เราจะเอากฎหมายพรรคการเมืองไว้ คือมีพรรคการเมืองโดยมีกฎหมายหรือว่าเราจะเป็นประชาธิปไตยจำอย่างที่ผมเสนอว่าพรรคการเมืองต้องมี แต่ไม่จำเป็นต้องมีกฎหมาย ที่ผมมีความมุ่งหมายอย่างนี้ก็เพราะว่าเมื่อครั้งแรกในประเทศไทยนี้เองบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญก็มีไว้ทุกอันว่าเสรีภาพในการตั้งพรรคการเมืองนั้นมี เมื่อมีเสรีภาพแล้วก็ไม่จำเป็นต้องมีกฎหมาย....

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : คุณใหญ่ครับ ขอประทานโทษเถิดครับ เอากันแค่ว่าจะให้ร่วมกันพิจารณา....

นายใหญ่ ศวิตชาติ : ก็นั่นี่ครับ เพราะบอกว่าต่างกันตรงนี้แล้วก็อยากจะให้ทางสภานี้พิจารณาดูว่ารวมหรือแยกพิจารณา เพราะมันต้องรู้ความต่างกันเสียก่อน ถ้าอ่านคร่าว ๆ ดูมันเหมือนกันครับ ผมจึงเสนอให้ท่านสมาชิกสภานี้วินิจฉัย รวมผมก็เอา ไม่รวมก็เอาแต่ว่าต้องเลิกคำสั่งคณะปฏิวัตินั้น

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : คุณสุรินทร์จะว่าอย่างไรครับ เชิญ

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ผมว่ารวมกันก็ได้ครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ไม่ขัดข้องหรือ

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ผมไม่ขัดข้องครับ คุณใหญ่ก็ฟังเสียงดูแล้วก็ไม่ขัดข้อง

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ก็คงไม่ขัดข้องเหมือนกัน เพราะฉะนั้นก็เป็นอันว่าท่านผู้เสนอทั้งสองก็ไม่ขัดข้องแล้ว ผมขอให้พิจารณารวมกันนะครับ ทั้งระเบียบวาระที่ ๔ และที่ ๕ เรื่องร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๔ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. .... ของคุณสุรินทร์ มาศดิตถ์ และของคุณใหญ่ ศวิตชาติ

(สำเนา)

วันที่ ๓๔๑/๒๕๑๗ วันที่ ๑ ก.พ. ๒๕๑๗

สำนักงานเลขาธิการรัฐสภา

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๑๗

เรื่อง ร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. ....

กราบทูลเรียน ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

สิ่งที่ส่งมาด้วย ร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. .... พร้อมด้วยบันทึกหลักการและเหตุผล ประกอบร่างพระราชบัญญัตินี้ดังกล่าว

เนื่องจากเห็นว่าสมควรให้มีพระราชบัญญัติพรรคการเมือง และมีพรรคการเมือง เพื่อให้เป็นไปตามระบอบประชาธิปไตย และพรรคการเมืองจะได้เป็นองค์กรสำคัญในการดำเนินการปกครองและเผยแพร่ระบอบประชาธิปไตย จึงเห็นสมควรที่มีกฎหมายยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ ที่ให้ยุบเลิกพรรคการเมืองนั้นเสีย เพื่อให้ นำพระราชบัญญัติพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๑๑ มาใช้ต่อไปและให้มีพรรคการเมืองขึ้นในประเทศไทยจึงเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มาเพื่อได้โปรดนำเสนอ สภานิติบัญญัติแห่งชาติต่อไป

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

(ลงชื่อ) สุรินทร์ มาศดิตถ์

(นายสุรินทร์ มาศดิตถ์)

สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

บันทึกหลักการและเหตุผลประกอบ  
ร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙  
ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔  
พ.ศ. ....

**หลักการ**

ยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ.  
๒๕๑๔ เพื่อให้มีกฎหมายพรรคการเมือง และพรรคการเมือง

**เหตุผล**

เพื่อให้เป็นไปตามระบอบการปกครองแบบประชาธิปไตย

ร่าง

พระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙

ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔

พ.ศ. ....

โดยที่พรรคการเมืองเป็นองค์การสำคัญในการที่จะดำเนินการเกี่ยวกับการเมือง  
ในระบอบประชาธิปไตย และทำหน้าที่เกี่ยวกับการปกครองและเผยแพร่การปกครองระบอบ  
ประชาธิปไตย จึงเห็นสมควรที่จะตรากฎหมายเพื่อยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติที่ยกเลิก  
พรรคการเมืองและพระราชบัญญัติพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๑๑ นั้นเสีย

มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้เรียกว่า “พระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะ  
ปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. ....”

มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราช  
กิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

มาตรา ๓ ให้ยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน  
พ.ศ. ๒๕๑๔

มาตรา ๔ ให้นำพระราชบัญญัติพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๑๑ มาใช้บังคับต่อไป

และให้บรรดาพรรคการเมืองที่ถูกลบเลิกโดยคำสั่งของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ กลับสู่สภาพเดิม

ทั้งนี้ไม่กระทบกระทั่งถึงการปฏิบัติไปก่อนใช้พระราชบัญญัตินี้

มาตรา ๕ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

(ลงชื่อ) สุรินทร์ มาศดิตถ์ ผู้เสนอ

(ลงชื่อ) พิมล จิตต์หมั่น

แรม พรหมไบบล บุญประสพ

จรรยา สุภาพ

จำรัส ศรีอนันต์

บรรจบ คลังจันทร์

บุญเท่ง ทองสวัสดิ์

สง่า วงศ์บางซวด

ณัฐวดี สุทธิสงคราม

ใหญ่ ศวิตชาติ

สมคิด ศรีสังคม

สละ หนูเงิน

จันทน์ สันตะบุตร

เสน่ห์ จามริก

ขจร เลิศตระกูล

จำเนียร ทองรักษ์

สถาปน์ ศิริพันธ์

ศิริ สิริโยธิน

มัญญะ บริสุทธิ์

ชิต นิลพานิช

ไพโรจน์ จียาศักดิ์

จรัส เทือกสุบรรณ

ไพฑูรย์ โทตระไวศยะ

จักรชัย จรรย์เวชชวัฒนา

ผู้รับรอง

แผนกระเบียบวาระ



สัมฤทธิ์ พิมพ์

//M/ ทาน

(สำเนา)

วันที่ ๓๔๗/๒๕๑๗ วันที่ ๑ ก.พ. ๒๕๑๗

สำนักงานเลขาธิการรัฐสภา

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

๒๘ มกราคม ๒๕๑๗

เรื่อง ร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. ....

กราบเรียน ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

สิ่งที่ส่งมาด้วย ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวข้างต้น

ด้วยข้าพเจ้าได้พิจารณาเห็นว่า พรรคการเมืองเป็นสิ่งสำคัญในระบบประชาธิปไตย จึงขอเสนอร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. .... ต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

จึงขอเสนอร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัตินี้ดังกล่าวข้างต้น พร้อมด้วยบันทึกหลักการและเหตุผล มาเพื่อได้โปรดนำเสนอสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ประชุมปรึกษาหารือต่อไป

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

(ลงชื่อ) **ใหญ่ สวิตชาติ**

(นายใหญ่ สวิตชาติ)

สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

สำเนาถูกต้อง

**สุพงศ์ ศิริพูนเกียรติ**

(นายสุพงศ์ ศิริพูนเกียรติ)

หัวหน้าแผนกระเบียบวาระ

กองการประชุม

มณี พิมพ์

*Mai* ทาน

บันทึกหลักการและเหตุผล  
ประกอบร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙  
ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔  
พ.ศ. ....

### หลักการ

ยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ.  
๒๕๑๔ เพื่อให้มีพรรคการเมืองขึ้นตามเดิม

### เหตุผล

พรรคการเมืองเป็นสิ่งสำคัญของระบอบประชาธิปไตย การที่คณะปฏิวัติสั่งให้เลิก  
พรรคการเมืองจึงเป็นการขัดกับระบอบประชาธิปไตย จึงควรออกพระราชบัญญัติให้ได้มี  
พรรคการเมืองขึ้น

ร่าง

พระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙

ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔

พ.ศ. ....

.....  
.....  
.....

โดยที่เป็นการสมควรยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔

มาตรา ๑ พระราชบัญญัตินี้ให้เรียกว่า "พระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. ...."

มาตรา ๒ พระราชบัญญัตินี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

มาตรา ๓ ให้บรรดาพรรคการเมืองที่ยกเลิกไปโดยประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ กลับมีสภาพเช่นเดิมเหมือนก่อนที่มีประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ ทั้งนี้ไม่กระทบกระเทือนถึงการดำเนินการใด ๆ ไปก่อนวันใช้พระราชบัญญัตินี้

มาตรา ๔ ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยรักษาการตามพระราชบัญญัตินี้

.....  
.....

(ลงชื่อ) นายใหญ่ ควิตชาติ ผู้เสนอ

(ลงชื่อ) สุรินทร์ มาศดิตถ์

แรม พรหมโมบล บุญยประสพ

ปริญญา ขวลิขำรง

เต็มสิริ บุญยสิงห์

วิเชียร จะวะสิต

บุญชนะ อัดถากร

จำเริญ วัฒนายากร

มารุต บุญนาค

บุญชอบ สาครินทร์

ไพโรจน์ ชัยนาม

ต๋นัย บุญนาค

สมคิด ศรีสังคม

อมร จันทรสมบุรณ์

พิชัย รัตตกุล

เสนต์ จามริก

พิมล จิตต์หมั่น

วิทย์ ตันตยกุล

จันทน์ สันตะบุตร

ประสิทธิ์ ชูพินิจ

ประธาน ดวงรัตน์

ผู้รับรอง

แผนกระเบียบวาระ



มณี พิมพ์

//KM ทาน

ผมจะขอเชิญคุณสุรินทร์ มาศดิตถ์ ให้ขึ้นแถลงก่อน เชิญครับ

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ท่านประธานที่เคารพ ผม สุรินทร์ มาศดิตถ์ จากนคร-ศรีธรรมราช ขอเสนอร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๔ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ พ.ศ. .... ซึ่งตามร่างที่ผมได้เสนอต่อท่านประธาน และท่านประธานได้กรุณาบรรจุระเบียบวาระเข้ามานี้

หลักการ ยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๔ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ เพื่อให้มีกฎหมายพรรคการเมือง และพรรคการเมือง

โดยให้เหตุผลว่า เพื่อให้เป็นไปตามระบอบการปกครองแบบประชาธิปไตย

ท่านประธานที่เคารพ ครั้งแรกเมื่อได้รับระเบียบวาระจากท่านประธาน ผมก็ตีใจว่าความคิดเห็นของผมนั้นไปตรงกับท่านรัฐบาลซึ่งประชาชนชนนักชมเห็นว่าท่านมีความเป็นกลางท่านทำอะไรก็ต้องการจะปูพื้นฐานไว้ให้แก่ประเทศของเราเริ่มต้นที่ดีกันต่อไปที่แล้วมาอย่าพูดกันเลย แต่ปรากฏว่าเมื่อรัฐบาลถอนไป ผมก็รู้สึกเสียใจที่ความคิดเห็นอาจจะแตกต่างกันนิดหน่อยท่านประธานที่เคารพ ผมอยากจะกราบเรียนเพิ่มเติมในหลักการและเหตุผลเพื่อให้ท่านสมาชิกสภาิติบัญญัติแห่งชาติได้กรุณาพิจารณาด้วยความละเอียดรอบคอบ ในหลักการของผมนั้นเขียนไว้ดังที่กราบเรียนแล้วว่า ให้ยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๔ ซึ่งคณะปฏิวัติได้ประกาศออกมาเป็นกฎหมาย เมื่อวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔ สารสำคัญของประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๔ นั้น ได้กล่าวว่าให้ยกเลิกพระราชบัญญัติพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๑๑ ให้ยุบเลิกพรรคการเมือง ห้ามไม่ให้ผู้ใดตั้งพรรคการเมืองขึ้นและจะใช้ชื่อพรรคการเมืองมิได้ ถ้าผู้ฝ่าฝืนก็แสดงว่าผิดกฎหมาย จากประกาศคณะปฏิวัติฉบับนั้น ทำให้สภาพการเมืองของประเทศไทยทรุดลงเป็นอันมาก เพราะพรรคการเมืองเป็นองค์กรสำคัญอย่างยิ่งที่รวบรวมความคิดเห็นความต้องการและแนวนโยบายของประชาชนที่จะนำเข้ามาใช้บริหารประเทศเพื่อประชาชน เมื่อประกาศคณะปฏิวัติฉบับนี้ยกเลิกไปพรรคการเมืองก็ยุบเลิกไปโดยอำนาจของคณะปฏิวัติที่มากออกธรรมนุษย์ช่วยตัวเองเอาทีหลังว่าเป็นการถูกต้องนั้น ผมเห็นว่าควรจะยกเลิกไป เพื่อให้การดำเนินการทางการเมืองของเราได้เป็นไป

ตามระบอบประชาธิปไตย ที่เราเห็นกันแล้วว่าระบบนี้เองที่จะนำบ้านเมืองของเราให้ไปรอด ประชาชนอยู่ดีมีความสุข หลักการข้อต่อไปก็เพื่อให้มีกฎหมายพรรคการเมืองและพรรคการเมือง ในการที่ผมเขียนไว้ว่าเพื่อให้มีกฎหมายพรรคการเมืองและพรรคการเมืองนั้นก็โดยที่เห็นว่า รัฐบาลนี้ก็มีความเห็นว่าการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นต้องมีกฎหมายให้เป็นแบบฉบับในการที่จะให้มีพรรคการเมืองขึ้น จริงอยู่ คนในประเทศที่ปกครองตามระบอบประชาธิปไตยนั้นจะ ก่อตั้งกันขึ้นเป็นพรรคการเมืองตามแนวนโยบายที่เห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อบ้านเมืองย่อม ทำได้แต่ผมก็มีความคำนึงว่าสภาพประเทศของเรา พื้นฐานการศึกษา เหตุการณ์ทั้งภายนอก ภายใน มันก็ต้องมีความจำเป็นบ้างที่ต้องมีกฎหมายพรรคการเมืองไว้วางเป็นแนวเป็นบรรทัดฐาน ที่จะให้พรรคการเมืองดำเนินการไปโดยไม่ให้กระทบกระเทือนต่อความมั่นคงของประเทศชาติ และให้เกิดผลดีต่อประเทศชาติ ผมจึงเห็นด้วยในการที่จะให้มีพรรคการเมือง ให้มีกฎหมาย พรรคการเมือง ข้อต่อไป ที่ว่า และให้มีพรรคการเมืองนั้น เพราะผมเห็นว่าจากประกาศคณะ ปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ นี้ ได้ยุบเลิกพรรคการเมืองไปทำให้เกิดความเสียหายในด้านการเมืองของ ประเทศมาก ดังผมจะได้กราบเรียนต่อท่านประธานที่เคารพให้ทราบว่าเขาเหตุการณ์กันเมื่อ เข้านี้เอง ท่านประธานที่เคารพ มีนักเรียนนักศึกษาามาแจกเอกสารว่าขอให้สภานี้ได้ให้ความ เป็นธรรมแก่ประชาชนในจังหวัดหนองคายซึ่งถูกเจ้าหน้าที่อันนี้ตามข้อที่นักเรียนนักศึกษา ได้ไปหาข้อมูลมา เผาบ้าน ทำลายชีวิตเป็นการกระทำที่ผิดกฎหมายมาก และทำให้ประชาชน ขอดภัย เกลียดชังรัฐบาล ซึ่งความจริงรัฐบาลนี้เป็นรัฐบาล ความจริงความเห็นของผมก็เห็นว่า ยังเป็นรัฐบาลที่ดีอยู่ แต่พฤติกรรมเหล่านั้นทำให้ประชาชนเกลียดชังรัฐบาลเข้าใจผิดรัฐบาล เมื่อประชาชนเกลียดชังรัฐบาล เข้าใจผิดรัฐบาลไปแล้วก็ไม่เป็นผลดีแก่บ้านเมือง อันนี้ก็เกิด มีแจกเอกสารว่าให้สมาชิกของสภานี้ ได้ดำเนินการให้ประชาชนได้รับความเป็นธรรม อันนี้ เป็นข้อเสียหายอย่างหนึ่ง ถ้ามีพรรคการเมือง ท่านประธานที่เคารพ พรรคการเมืองซึ่งมีสมาชิก อยู่นทั่วประเทศ ก็จะได้ช่วยควบคุมดูแลการกระทำเหล่านี้ของแต่ละหน่วยแต่ละจุดของเจ้าหน้าที่ เหตุการณ์เช่นนี้อาจจะไม่เกิดขึ้นก็ได้ และนอกจากนั้นท่านประธานที่เคารพ ผมอยากจะกราบ เรียนท่านประธานว่าเดี๋ยวนี้ไม่ให้มีพรรคการเมือง พรรคการเมืองที่เคารพกฎหมายไม่ได้ ดำเนินการ แต่พรรคการเมืองนอกกฎหมายคือพรรคคอมมิวนิสต์แห่งประเทศไทยได้ดำเนินการ อยู่นทั่วประเทศ ทำความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนที่สุจริต บ่อนทำลายประเทศ จริงอยู่เป็น

แนวความคิดเห็นในทางการเมือง ในทางลัทธินั้น แต่วิธีการดำเนินการมีหลักฐานว่าเอาต่างประเทศเข้ามาหนุนหลังเอาอาวุธจากต่างประเทศ คนจากต่างประเทศมาดำเนินการทางการเมือง ในประเทศเราแต่พรรคการเมืองที่เคารพกฎหมายไม่มีโอกาสจะได้ดำเนินการทางการเมือง ผมรู้สึกว่ามีปัญหามากต่อประเทศชาติอยู่มากที่ได้ยกเลิกประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๔ ไปให้มีการมั่วสุมชุมนุมทางการเมืองเกินกว่า ๕ คนได้ ก็เป็นก้าวแรกที่ทำให้มีคณะบุคคลที่จะริเริ่มพรรคการเมืองขึ้นมา เพื่อบ้านเมืองเพื่อประเทศชาติให้อยู่ในขอบเขตหรือว่าถูกต้องตามกฎหมาย อันนั้นเป็นขั้นต้น ขั้นต่อไปก็ควรจะได้ให้มีการตั้งพรรคการเมืองขึ้นมาได้ ท่านประธานที่เคารพ พรรคการเมืองที่ถูกยุบเลิกไป จากประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๔ นั้น ผมก็ได้เขียนไว้ในมาตรา ๔ ว่าให้นำเอากฎหมายพรรคการเมือง พุทธศักราช ๒๕๑๑ ขึ้นมาใช้บังคับ และให้พรรคการเมืองที่ถูกยุบเลิกไปโดยประกาศคณะปฏิวัติฉบับที่ ๔ นั้น กลับคืนสู่สภาพเดิม ทั้งนี้มีกระหนาบกระทั้งต่อการปฏิบัติไปแล้ว ซึ่งหมายความว่าข้อบังคับของพรรคการเมืองบางพรรคกำหนดไว้ว่า เมื่อเลิกพรรคแล้วยกทรัพย์สินให้กาชาดหรือสาธารณกุศลใด ๆ เหล่านั้น เมื่อกลับคืนสู่สภาพเดิมก็จะไปเรียกคืนไม่ได้ ผมเขียนวรรคสุดท้ายไว้อย่างนั้นก็เพื่อความประสงค์ตามหลักการว่าให้มีพรรคการเมืองตั้งที่ได้กราบเรียนท่านประธานที่เคารพไปแล้ว นอกจากนั้นผมอยากจะกราบเรียนท่านประธาน ขอเวลาท่านประธานออกไปอีกเล็กน้อย ว่ากฎหมายพรรคการเมืองที่รัฐบาลออกข่าวว่าร่างอยู่ จะเสนอเข้าสภา ขออภัย เสนอเข้าคณะรัฐมนตรีเมื่อวันอังคารที่แล้ว ก็ยังไม่ได้เสนอ ดูจากข่าวในหนังสือพิมพ์ ร่างที่กระทรวงมหาดไทยร่างขึ้นมาก็ไม่ผิดแปลกอะไรไปจากกฎหมายพรรคการเมืองปี ๒๕๑๑ มากนัก ผมดูแล้วผิดแปลกกันไปแต่จำนวนผู้จดทะเบียนพรรคการเมืองจาก ๕๐๐ คน เป็น ๑,๐๐๐ คน ประการหนึ่ง นอกจากนั้นก็มีความเกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญ เช่นว่าถ้าเปลี่ยนพรรคก็ต้องออกจากสมาชิกพรรคอะไรเหล่านี้ มันเกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญ ทีนี้ผมเกิดเป็นห่วงว่าถ้าออกกฎหมายของรัฐบาลออกมาเนี่ย รัฐธรรมนูญก็ยังไม่แน่ว่าจะออกมาเมื่อไร นี่ล้ำเข้าไป พรรคการเมืองที่จะริเริ่มเพื่อที่จะวางพื้นฐานบริหารพรรคให้เป็นปีกแผ่นแน่นอนหนา พิจารณาตัวบุคคลที่จะเข้ามาเป็นสมาชิกพรรคและส่งสมัครรับเลือกตั้ง ในการเลือกตั้งหลังจากประกาศใช้รัฐธรรมนูญแล้ว ถ้าออกกฎหมายพรรคการเมืองของรัฐบาล รอรัฐธรรมนูญก็จะล้ำเข้าไป การเลือกตั้งก็จะเป็นไปในแบบสุกเอาเผากิน เดียวก็จะมีเสียงกันว่าผู้แทนที่ไม่ดีเข้ามาบ้างอีกก็จะเป็นอุปสรรค

ต่อการบริหารประเทศในการปกครองประเทศในระบอบประชาธิปไตย ผมจึงเห็นว่าไม่จำเป็นที่จะต้องรอกฎหมายพรรคการเมืองที่รัฐบาลจะเสนอมานี้ ในการที่จะมีการเลือกตั้งก็ดูตามรัฐธรรมนูญ มีบทเฉพาะกาลให้เลือกตั้งหลังจากประกาศใช้รัฐธรรมนูญแล้วภายใน ๔๐ วัน ท่านประธานที่เคารพ ถ้ากฎหมายพรรคการเมืองไปเสนอเข้ามาพร้อมกับรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญออกก่อน กฎหมายพรรคการเมืองจึงจะออกได้ รัฐธรรมนูญออกแล้วเหลือ ๔๐ วันจะเลือกตั้ง ผมเชื่อว่ากฎหมายพรรคการเมืองนั้นเมื่อส่งมายังสภาแล้วท่านประธานบรรจระเบียบวาระแล้ว ต้องพิจารณาในวาระที่ ๒ โดยกรรมาธิการและจะต้องมีการแปรญัตติอย่างน้อยที่สุดก็ต้อง ๑ เดือนกับอีก ๗ วัน หรือ ๑ เดือนกับ ๑๕ วัน จึงจะออกมาได้ พรรคการเมืองจึงจะมีรูปขึ้นมาถูกต้องตามกฎหมาย แล้วเหลืออีก ๑ เดือน ๑๕ วันจะเลือกตั้ง ท่านประธานที่เคารพและท่านสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เคารพทั้งหลายขอให้พิจารณาดูว่าเหลือเวลาเพียง ๑ เดือนกับ ๑๕ วันนี้พรรคการเมืองจะฟอร์มตัว จะปูพื้นฐาน จะริเริ่มให้เป็นปีกแผ่น แนนหนาที่จะเป็นประโยชน์อย่างแท้จริงได้อย่างไร พรรคการเมืองจะพิจารณาเลือกบุคคลเข้ามาสมัครรับเลือกตั้งเพื่อเป็นตัวแทนของประชาชนเข้ามานั่งในสภานี้ต่อไปได้ให้ดีหรือว่าถูกต้องแน่นอนได้อย่างไร ย่อมเป็นไปได้ในแนวของการสุกเอาเผากิน อันนี้เองผมเห็นว่าไม่จำเป็นที่จะต้องรอกฎหมายพรรคการเมืองที่รัฐบาลจะเสนอมานี้ในโอกาสต่อไป ถ้ารัฐบาลจะพูดว่าก็จะเสนอเร็ว ๆ นี้ ถ้าเสนอเร็ว ๆ นี้ผมดูตามร่างแล้วที่หนังสือพิมพ์นำมาเป็นข่าว ผมว่าจะเสนอได้อย่างไรเพราะบางตอนก็มีการพูดถึงรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญยังไม่ออก กฎหมายพรรคการเมืองออกมาอย่างไรเมื่อมีพาดพิงถึงประการหนึ่ง อีกประการหนึ่งมีการบัญญัติไว้ว่า สมาชิกออกจากพรรคการเมืองโดยการเปลี่ยนพรรคหรือลาออกเปลี่ยนพรรค หรืออะไรเหล่านี้ก็มันพาดพิงกับรัฐธรรมนูญอีก ถ้ารัฐธรรมนูญไม่บัญญัติไว้เช่นนั้น กฎหมายพรรคการเมืองถ้าออกก่อนรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญออกทีหลัง กฎหมายพรรคการเมืองเกิดขัดกับรัฐธรรมนูญแล้วจะทำอย่างไร ก็ทำไม่ได้อีก เอาสมมติว่า ออกมาได้ใช้ก่อน แต่ในมาตราหนึ่งผมจำไม่ได้ว่า มาตราที่เท่าไร ก็มีกำหนดไว้ว่าในการจดทะเบียนนั้น นายทะเบียนจะอนุญาตให้จดทะเบียนหรือไม่จะแจ้งให้ทราบภายใน ๓๐ วัน ๓๐ วัน สมมติว่าจะเข้ามาในเดือนหน้า กลางเดือนกว่าจะพิจารณาเสร็จ กลางเดือนเมษา กฎหมายพรรคการเมืองของรัฐบาลที่จะเสนอเข้ามาใหม่ จึงจะได้ประกาศใช้ เอาจดทะเบียนกันก็ต้องภายใน ๓๐ วัน นายทะเบียนจึงจะแจ้งให้ทราบ

อันนี้ตามกฎหมายนะครับ นายทะเบียนเขาอาจจะแจ้งภายใน ๑๕ วัน ๗ วันก็ได้ แต่ ๓๐ วันก็ซ้ำต่อไปอีก อันนี้เองผมจึงเห็นว่ารอกฎหมายพรรคการเมืองของรัฐบาลที่จะให้มีมาใหม่นั้น ผมเห็นว่าจะเป็นการเสียหายในการปกครองระบอบประชาธิปไตยที่เราจะเริ่มต้นใหม่กันต่อไป จะเสียใจกันว่าเลือดเนื้อชีวิตของประชาชนและนักศึกษา นักเรียนที่ตายไปเมื่อวันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๑๕ นั้น จะไม่ได้ผลเท่าที่ควร ผมจึงมีความเห็นว่าควรจะได้เอากฎหมายพรรคการเมือง ปี ๒๕๑๑ ซึ่งถูกยุบ ยกเลิกไปโดยประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ นี้กลับมาใช้บังคับประการหนึ่ง อีกประการหนึ่งให้พรรคการเมืองที่ถูกยุบเลิกไปโดยประกาศคณะปฏิวัติกลับคืนสู่สภาพเดิม เพราะพิจารณาเห็นว่าพรรคการเมืองต่างๆ ที่มีอยู่ในตอนนั้นก็ไม่มีก็พรรค ถ้ารัฐบาลจะได้มาว่าเอามาใช้ไม่ได้ เดียวก็จดทะเบียนกันเลอะเทอะ พรรคเก่าที่ตายไปแล้วก็เกิดขึ้นมาอีก ขัดกับกฎหมายหรือขัดกันทางนิติศาสตร์อะไร ผมอยากจะเรียนท่านประธานว่า มันก็ทำได้ ถ้าสภานี้ออกกฎหมายไปว่าอย่างนั้นก็เกิดขึ้นมาได้ พรรคการเมืองก็จะนับได้ก็ไม่มีพรรค แล้วก็ถ้ารัฐบาลเห็นว่ากฎหมายพรรคการเมือง ปี ๒๕๑๑ ที่ประกาศใช้ไปให้มีพรรคการเมืองก่อนเพื่อพรรคการเมืองเตรียมตัวเพื่อคนใหม่ พรรคการเมืองเตรียมตัว คือพรรคการเมืองเก่าขึ้นมา แล้วคนที่จดทะเบียนใหม่ได้จดทะเบียน เมื่อออกรัฐธรรมนูญแล้ว รัฐบาลเห็นว่าควรที่จะปรับปรุงก็เสนอแก้ไขเข้ามา จะยกเลิกปี ๒๕๑๑ เสียทั้งฉบับก็ได้ หรือแก้ไขเพิ่มเติมมาตราใดก็ได้ อันนี้ผมเห็นว่า ไม่เป็นอุปสรรคที่รัฐบาลมีนโยบายไว้ว่าจะจำกัดพรรคให้มีพรรคน้อย พรรคจำนวนไม่มากอะไรเหล่านี้ ผมมีความเห็นอย่างนี้ครับท่านประธาน จึงขอกราบเรียนท่านประธานด้วยเหตุผล ผมต้องขอภัยที่ยืดยาวนิดหน่อย เพราะเห็นว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องจำเป็นที่เราจะปูพื้นฐานทางการเมือง เราต้องมีพรรคการเมืองโดยตัวมันที่สุด ท่านประธานที่เคารพผมเห็นว่าสภานี้เป็นสภาที่มีความบริสุทธิ์ ไม่มีพรรคการเมืองเป็นฝักเป็นฝ่าย สภานี้เป็นสภาที่จะต้องปูพื้นฐานประชาธิปไตยกันอย่างแท้จริงได้ ทุกคนมีความคิดเห็นเป็นอิสระ ผมคิดว่าถึงเวลาแล้วที่เราจะช่วยกันปูพื้นฐานให้ถูกต้องอย่างแท้จริง ฝ่ายรัฐบาลท่านก็เข้ามา ท่านนายกก็รับอยู่ว่าท่านเข้ามาเป็นการชั่วคราวหนึ่ง กว่าจะมีการเลือกตั้ง ผมคิดว่าสภานี้คงจะได้กรุณาพิจารณากฎหมายนี้ และกรุณารับหลักการโดยพร้อมเพรียงกันด้วย ขอขอบคุณมากครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : คุณใหญ่ครับ เชิญครับ

นายใหญ่ ศวิตชาติ : ท่านประธานครับ สภาก็ให้ร่วมกันพิจารณาแล้ว ผมคิดว่าประเด็นที่จะรับหลักการ มันต่างกันอยู่อย่างที่ผมได้กราบเรียนในเบื้องต้นว่าเราจะให้มีพรรคการเมืองที่มีอยู่แล้วเกิดขึ้นอีกหรือเปล่า พรรคการเมืองที่เกิดขึ้นใหม่ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นจำเป็นต้องมีกฎหมายพรรคการเมืองหรือเปล่า ถ้าหากว่าสภาเห็นว่าควรจะมีกฎหมายก็ขอได้รับร่างของคุณสุนทร มาศดิตถ์ ซึ่งผมไม่ปฏิเสธแต่ถ้าเห็นว่าควรจะมีพรรคการเมืองโดยไม่ต้องมีกฎหมาย ก็ขอได้รับหลักการร่างพระราชบัญญัติที่กระผมเสนอ ที่ผมเสนอมาต่างกับคุณสุนทรนี้มันก็มีอยู่ว่า ถ้าเป็นประชาธิปไตยแล้ว พรรคการเมืองควรจะเป็นผู้ที่เป็นตัวแทนในนโยบายของชาติ โดยสมาชิกพรรคการเมืองที่มากที่สุดควรจะได้ครองเมือง และกิจการที่จดทะเบียน ผมไม่เห็นด้วย แม้จะร่างกฎหมายพรรคการเมือง ๒๕๑๑ ผมไปนั่งอยู่ด้วยในชั้นยกร่างที่กระทรวงมหาดไทยว่าพรรคการเมืองไม่ใช่ให้รัฐบาลหรือข้าราชการมาคุมพรรคการเมืองจะต้องคุมรัฐบาลหลักของผมมันต่างกัน แต่ว่าเสียงข้างน้อยก็ลากเอาไปเป็นไปตามเสียงข้างมาก เพราะฉะนั้นเมื่อถึงคราวเสนอพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมจึงเห็นว่าไม่ต้องมีกฎหมายพรรคการเมืองแต่ถ้าหากว่ารัฐบาลเสนอมา หรือว่าการเตรียมตัวในการนี้ จะให้มีพรรคการเมืองเป็นอุปกรณ์ในการเลือกตั้ง หรือเป็นอุปกรณ์ระบอบประชาธิปไตยแล้ว เมื่อรัฐบาลเสนอรัฐธรรมนูญมา และสภานี้เห็นว่าร่างพระราชบัญญัตินั้นจะต้องเกี่ยวข้องกับพรรคการเมืองด้วยก็ว่ากันไปกฎหมายนี้มันขัดรัฐธรรมนูญมันก็ตกไปเอง หรือถ้าหากว่ารัฐธรรมนูญจะไม่มา แต่รัฐบาลจะเสนอกฎหมายมา และท่านสมาชิกในสภาเห็นว่าดีกว่าร่างทั้งสองฉบับก็อาจจะเลิกไปเองกฎหมายใหม่มันก็เลิกกฎหมายเก่าไปโดยอัตโนมัติ ที่จำเป็นต้องเสนอตัวนั้นก็มีความง่าย ๆ ว่าเหตุที่ถ้าหากว่ารัฐธรรมนูญบัญญัติว่า สมาชิกสภาผู้แทนต้องสังกัดพรรคการเมืองแล้ว แต่เราไม่มีการเตรียมการตั้งพรรคการเมืองไว้ มันไม่ทันต่อเหตุการณ์คือพรรคการเมืองนี้หลายคนก็คงเป็นคนในสังกัดพรรคการเมืองหรือตั้งพรรคการเมืองมาแล้วว่ามันไม่ได้ง่ายเหมือนอย่างตั้งรัฐบาล มันยากกว่า ที่มันยากก็เพราะเหตุว่านโยบายของพรรคที่จะให้ราษฎรเลื่อมใสหรือเชื่อถือ ใช้เวลานานเหลือเกิน ผมอยู่ในพรรคมาเกือบ ๓๐ ปี ก็ไม่มีความสำเร็จในวัตถุประสงค์ที่จะเผยแพร่ประชาธิปไตย พอปฏิวัติที่ไรก็ยอมกันทุกที่

ไม่สู้มันยากอย่างนี้ครับ และอีกอย่างหนึ่ง ถ้าหากว่ารัฐธรรมนูญเกิดบังคับรัฐสภาให้ผ่านไปอย่างนั้นแล้ว การเลือกตั้งจะยึดเยื่อ เราจะเอาพรรคการเมืองที่ไหนไปให้ใครสังกัด ไม่ใช่ตั้งกันมาสู่มสู่มสู่มสู่ม มันจะเป็นกันไปได้อย่างไร และตั้งมาแล้ว แต่ที่ไม่มีใครสังกัด และคนก็ไม่สามารถจะใช้สิทธิได้ เพราะเหตุว่าคนที่ตนต้องการนั้นไม่มีพรรคการเมืองที่จะสังกัด หรือมี แต่ไม่ถูกต้องกับความประสงค์ของเขา ประชาธิปไตยมันก็จะเป็นเรื่องที่ว่าผู้แทนได้รับเลือกมาจากเสียงข้างน้อย เสียงข้างน้อยมันจะเป็นประชาธิปไตยได้อย่างไร นี่ความมุ่งหมายที่ผมเสนอร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ขึ้นมา ก็แล้วแต่ท่านประธานและสมาชิกสภานี้จะเห็นว่าเอาอย่างไร เอา ผมเอาด้วยทั้งนั้น แต่เลิกคำสั่งคณะปฏิวัติเท่านั้นเอง ความมุ่งหมาย

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เชิญคุณวิญญูครับ เชิญครับ

นายวิญญู อังคนารักษ์ : ท่านประธานครับ ผม วิญญู อังคนารักษ์ ขอประทานอภัย ท่านประธานสภาที่จะไม่ขอระบุมามากจากจังหวัดไหน เพราะกระผมจะไม่ถือโอกาสนี้ในการหาคะแนนเสียงจากประชาชนที่กำลังฟังการประชุมอยู่ในบัดนี้ กระผมถือว่าการกระผมมาจากพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อม แต่งตั้งให้เป็นสมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ โดยการเลือกของสมาชิกแห่งชาติ เพราะฉะนั้นกระผมถือว่าที่กระผมพูดนี้พูดในนามของประชาชนชาวไทย เพื่อประโยชน์ของประชาชนชาวไทย มิใช่เพื่อจังหวัดใดจังหวัดหนึ่งโดยเฉพาะ

ในประการแรก ตามร่างของท่านผู้มีเกียรติทั้งสองฉบับนี้กระผมคิดว่ามีข้อความตรงกัน และก็ตรงกับร่างของรัฐบาลที่ได้ยกร่างขึ้นเสร็จเรียบร้อยแล้ว และกำลังจะเสนอรัฐสภาในเร็ว ๆ นี้ แต่มีความแตกต่างกันอยู่หนึ่งที่ว่าทั้งสองฉบับของท่านผู้มีเกียรตินั้น มีแต่ข้อความสั้น ๆ ว่า ให้ยกเลิกประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ แต่ร่างของรัฐบาลนั้นได้ศึกษาค้นคว้าและคิดว่ายกเลิกเฉย ๆ ไปไม่พอจะต้องมีอัฐบริวารอะไรต่ออะไรประกอบอีกด้วย จึงมีวรรคที่สองกำหนดไว้ว่าบรรดาบทกฎหมาย กฎ และข้อบังคับอื่นในส่วนที่บัญญัติไว้แล้วในพระราชบัญญัตินี้หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับบทแห่งพระราชบัญญัตินี้ให้ใช้พระราชบัญญัตินี้แทน

ในประการที่สอง ได้มีท่านเจ้าของร่างพระราชบัญญัตินี้ท่านหนึ่งได้พูดว่าให้น่า

พระราชบัญญัติพรรคการเมือง ๒๕๑๑ มาใช้ก่อนที่สภาจะรับหลักการหรือไม่รับหลักการ กระผมขอกราบเรียนวิงวอนว่าขอได้โปรดพิจารณาว่าพระราชบัญญัติพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๑๑ นั้น มีจุดอ่อนอยู่ประการใดบ้าง ในประการแรก ร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมือง ปี พ.ศ. ๒๕๑๑ นั้นร่างตามรัฐธรรมนูญ พุทธศักราช ๒๕๑๑ ถ้าจะเปรียบก็เสมือนกับว่ารัฐธรรมนูญ เป็นกางเกง พรรคการเมืองเป็นเสื้อ เราตัดสูท (suit) มาตัวหนึ่ง เสื้อกับกางเกงต้องเข้าชุดกัน ที่นี้ขณะนี้รัฐธรรมนูญปี ๒๕๑๑ ก็ยกเลิกไปแล้วเราจะยังคงเสื้อเอาไว้ ก็ขอท่านผู้มีเกียรติได้โปรดนึกดูก็แล้วกันว่าจะเป็นตัวตลกแค่ไหน ในประการที่สอง ในร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองฉบับเดิมเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๑๑ นั้น ได้กำหนดให้ปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นนายทะเบียน ในขณะที่กระทรวงมหาดไทยเรา ในการยกร่างพระราชบัญญัติการเลือกตั้งก็ตาม พระราชบัญญัติพรรคการเมืองก็ตาม เราต้องการที่จะสร้างภาพพจน์ใหม่ให้กับบรรดาประชาชนทั้งหลายว่ากระทรวงมหาดไทยนี้ไซรมิได้หวังอำนาจในด้านนี้แต่ประการหนึ่งประการใด ได้มีเสียงร่ำร้องกันมาหลายครั้งหลายคราว่าน่าที่จะได้มีองค์กรพิเศษขึ้นตรงต่อสภาผู้แทนราษฎร ในการที่จะควบคุมและดำเนินการเลือกตั้ง เพราะฉะนั้นในร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองฉบับใหม่ของเรา ถ้าหากว่าได้มีองค์กรพิเศษเช่นนั้นขึ้นมา นายทะเบียนของพรรคการเมืองเราก็จะกำหนดให้เป็นหน้าที่ของหัวหน้าขององค์กรพิเศษที่จัดตั้งขึ้นมานั้น

ในประการที่สาม ในตัวพระราชบัญญัติพรรคการเมือง ๒๕๑๑ นั้น ในการก่อตั้งพรรคการเมืองมีผู้ก่อการ ๑๕ คน จาก ๑๕ คนนั้นก็ไปหาคนมาลงชื่อตามบัญชีทางว่าอีก ๕๐๐ คน เพื่อที่จะตั้งเป็นพรรคการเมืองขึ้นได้ ซึ่งในทางปฏิบัติจากผลที่พวกเราได้ทำงานในด้านนี้มาเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๑๑ เป็นที่ประจักษ์ว่าเป็นการยากมากในการที่จะรู้ตัวบุคคลที่ลงชื่อในบัญชีทางว่านั้นคือว่าอยู่ ๆ ก็ไปขอกันมาลงอะไรกันมาลง ไม่ได้ตัวจากบุคคลซึ่งเป็นคนที่เลื่อมใสในพรรคการเมืองนั้นจริง ๆ เพราะฉะนั้นในร่างพระราชบัญญัติฉบับใหม่เราจึงได้กำหนดหลักเกณฑ์ในการที่จะหาคนที่จะมาพร้อมเป็นสมาชิกของพรรคการเมืองนั้นให้ได้บุคคลซึ่งเลื่อมใสนโยบายพรรคการเมืองนั้นอย่างแท้จริง และมีจำนวนมากพอสมควรเพื่อที่จะให้พรรคการเมืองนั้นเป็นพรรคการเมืองที่เข้มแข็ง เป็นพรรคการเมืองที่มีประสิทธิภาพอย่างแท้จริง

ในประการที่สี่ ในรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน ขอประทานอภัยครับ ในร่างรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันนี้ซึ่งได้ตีพิมพ์ไปแพร่หลายแล้วได้กำหนดไว้ในมาตรา ๔๔ วรรคสาม ให้พรรคการเมืองแสดงที่มาของรายได้และรายจ่าย ในพระราชบัญญัติพรรคการเมือง ๒๕๑๑ ไม่ได้มีความข้อนี้ไว้ ถ้าเรายังขึ้นไปในปี ๒๕๑๑ อีกก็เป็นขัดต่อรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นในร่างใหม่ของเรา เราจะต้องแก้ไขให้เป็นปัจจุบันให้ทันสมัยขึ้น ให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญซึ่งเรากำลังจะพิจารณาต่อไปยิ่งขึ้น

ในประการที่ห้า เจตนารมณ์ของร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับซึ่งกำลังอยู่ในระหว่างที่จะเสนอเข้าสภาพิจารณาในเร็ว ๆ นี้ นั้นได้มีเจตนารมณ์สำคัญประการหนึ่งก็คือว่า ต้องการที่จะส่งเสริมให้ระบบพรรคการเมืองนี้เป็นระบบที่เข้มแข็ง มีพรรคการเมืองแต่น้อยพรรค ไม่ใช่ว่ามีพรรคเล็กพรรคน้อยซึ่งจะทำให้รัฐบาลขาดเสถียรภาพ จะต้องเป็นรัฐบาลผสมอยู่ตลอดเวลา เพราะฉะนั้นในร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองฉบับใหม่ซึ่งเราได้ร่างขึ้นเสร็จเรียบร้อยแล้วนี้ได้กำหนดหลักการไว้หลายชั้นหลายตอน ทั้งวิธีการจัดตั้ง วิธีดำเนินการ และวิธีการยกเลิกให้สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับที่จะขึ้นมาใหม่ การที่จะย้อนไปใช้พระราชบัญญัติพรรคการเมืองปี ๒๕๑๑ นั้นก็เปรียบเสมือนว่าเราจะเอาไปฉีดให้กับแฟรงเคนสไตน์ซึ่งตายไปแล้ว ให้ผิบบินชีฟขึ้นมาใหม่อีก จะดีหรือ หรือจะเทียบอีกประการหนึ่งก็เหมือนกับบ้านที่มันพังไปแล้ว และขณะนี้เรากำลังออกแบบที่จะปลูกบ้านขึ้นมาใหม่ซึ่งจะทำให้บ้านที่เราจะอยู่กันใหม่นี้เป็นบ้านที่เหมาะสมกับสถานการณ์ปัจจุบันยิ่งกว่ากันที่พังไปแล้ว หรือที่ทิ้งร้างไปแล้วด้วย ในประเด็นที่สำคัญในประการที่ ๓ ซึ่งบัญญัติไว้ในมาตรา ๔ ของร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้กำหนดว่า ให้บรรดาพรรคการเมืองที่ถูกยกเลิกไปแล้ว กลับสู่สภาพเดิม กระทบขอกราบเรียนวิงวอนท่านประธานสภา และท่านผู้มีเกียรติทั้งหลายได้โปรดลองคิดว่า ถ้าหากให้พรรคการเมืองซึ่งหมดสภาพไปแล้วกลับไปฟื้นคืนชีพเป็นผิบบินชีฟขึ้นมาอีกแล้วไซร์ จะเกิดอะไรขึ้น ขอประทานอภัยครับ ถ้าคำว่า ผิบบินชีฟนี้รุนแรงเกินไป กระทบขอถอนไว้ล่วงหน้าครับ ถ้าหากว่าเราให้พรรคการเมืองที่หมดสภาพไปแล้วนี้ได้กลับไปฟื้นคืนชีพขึ้นมาอีกแล้วไซร์ จะเกิดอะไรขึ้น ในประการแรกขอให้ท่านผู้มีเกียรติทั้งหลาย ท่านประธานสภาที่เคารพได้ลองนึกดู

ว่าตามพระราชบัญญัติพรรคการเมืองปี ๒๕๑๑ นั้น เนื่องจากว่าเรามีบทบัญญัติที่หลวมมาก ไม่รัดกุมพอ เกิดอะไรขึ้น ทำให้ประเทศไทยที่รักยิ่งของเรานี้ มีพรรคการเมืองถึง ๒๓ พรรค กระทบจะอ่านรายชื่อบางพรรคให้ฟังนะครับ แล้วท่านลองนึกดูว่ามันจะต่างกันอย่างไรนะครับ ขึ้นต้นพรรคใหญ่ ไม่มีปัญหาอะไรครับ พรรคประชาธิปไตยนะครับ อันนี้เป็นที่ยอมรับนับถือ และที่กำลังจะเป็นรัฐบาลต่อไป พรรคต่อไปคือ พรรคสหประชาไทยนะครับ นึกดูว่า พรรคสหประชาไทยนี้ ท่านจะฟื้นคืนชีพขึ้นมาได้อย่างไร ผู้ก่อตั้งพรรค ผู้ดำเนินการพรรค กรรมการของพรรคอยู่ที่ไหน พรรคต่อไปคือ พรรคเศรษฐกร พรรคชาวนาชาวไร่ พรรคสัมมาชีพ ช่วยชาวนา มันต่างกันอย่างไรครับ พรรคสังคมประชาธิปไตย บางพรรคก็มีชื่อพิลึกกึกกือมากเป็นพิเศษ เช่น พรรคสงเคราะห์อาชีพและการกุศล พรรคสยามใหม่ พรรคศรีอารยเมตไตรย พรรคขบวนการคนใจบุญ กระทบไปอ่านดูรายชื่อผู้ก่อตั้ง อ่านชื่อกรรมการแล้ว รู้สึกว่าประเทศไทยเรานี้หนอหาคนดีกว่านี้อีกไม่ได้แล้วหรือ ขอดอนลึกลับเหมือนกันครับ เรื่องนี้ครับ แล้วบางพรรคที่มีชื่อที่คล้ายคลึงกันมากครับ อย่างพรรคราษฎรกับพรรคประชาชน พรรคกรรมกรและกสิกรรมกรก็ยังมีแขนงกรรมกรอะไรต่ออะไรอีกมากครับ ซึ่งเพื่อไม่ให้รบกวนเวลา กระทบไม่ได้เอาทั้ง ๒๓ ชื่อ แต่ว่านี้เป็นแต่เพียงตัวอย่างเท่านั้นเองครับ ท่านลองนึกดูว่า ถ้าพรรคเหล่านั้นะครับ ฟื้นคืนชีพขึ้นมาหมด ต่อไปอาจจะเกิดกรณีเหมือนอย่างกับชื่อหัว ชื่อหัวชื่อพรรคบางพรรคขึ้นมาโดยไม่ต้องไปเสียเวลาไปจดทะเบียนไปอะไรต่ออะไรกันอีก ให้เสียเวลาอีกแล้วพรรคใดซึ่งเป็นพรรคใหญ่พรรคที่มีชื่อเสียงอยู่แล้ว พรรคที่ทำท่าจะเป็นรัฐบาลอยู่แล้วก็ได้เปรียบพรรคอื่นๆ ซึ่งจะต้องไปเที่ยววิ่งหาชื่อชื่อหัวพรรคใหม่ ถ้าหากว่าจะหลบไม่ปฏิบัติตามร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองฉบับใหม่นี้ ในประการที่ ๒ เนื่องจากว่าเรามีพรรคการเมืองอยู่เดิมถึง ๒๓ พรรคการเมืองด้วยกันนี้ ถ้าจะเทียบอย่างง่าย ๆ ก็เหมือนอย่างที่คุณนี้เรามีอยู่ ๒ ไร่ด้วยกัน ในที่ ๒ ไร่นี้มีบ้านใหญ่หลังงามไทยแท้แบบโบราณ มีจั่ว มีปั้นลมอะไรต่ออะไร สมมติว่าชื่อพรรค ป.ช. ป.ช.ป. นะครับ ซึ่งเป็นพรรคที่สวยงาม กินเนื้อที่เข้าไปประมาณ ๑ ไร่ ส่วนอีก ๑ ไร่นี้ เป็นพรรคที่ผุ ๆ ฟัง ๆ เป็นพรรคที่สร้างขึ้นมา เอาสังกะสีมาปะกันบ้างก็มี เอาแผ่นมาปะกันบ้างก็มี และก็บางพรรคในปัจจุบันนี้ก็เหมือนกับ กระทบ คือว่า ทั้งหัวหน้าพรรค ทั้งรองหัวหน้าพรรค ทั้งเลขาธิการพรรค ทั้งกรรมการพรรค รวมทั้งสมาชิกพรรคและภารโรงของพรรค เหลืออยู่เพียงคนเดียวเท่านั้นเองครับแล้วเราจะ

ให้พรรคเหล่านี้ฟื้นคืนชีพขึ้นมาหรือ ขอให้ท่านผู้มีเกียรติทั้งหลายได้โปรดระลึกดู แล้วลองนึกดูในแง่ความเป็นธรรมดูบ้างครับว่า ในขณะที่ถ้าเราฟื้นคืนชีพขึ้นมาแล้ว มันจะมีเป็นการเอาเปรียบคนอื่นเขาไปหน่อยหรือ พรรคที่เป็นพรรคใหญ่ สวยงาม มีปืนลม มีบ้านไทยแบบโบราณใช้เนื้อที่อย่างมากมายนี้ เท่ากับว่าวิ่งเข้าทางโค้งแล้ว ขณะนี้จะเข้าทางตรง จะเข้าป้ายแล้ว จะเข้าเป็นรัฐบาลแล้ว ส่วนพรรคอื่นๆ ที่ยังกระจัดกระจายหาตัวผู้เป็นคณะกรรมการ หาตัวสมาชิกหาอะไร ก็ล้มหายตายจากหนีไปที่ไหนเสียที่ไหนแล้ว ก็เป็นการเอาเปรียบคนอื่นเขาอย่างมาก ไหนๆ ท่านจะเป็นรัฐบาลอยู่แล้วถ้าท่านจะแสดงสปิริต (spirit) สักหน่อยหนึ่งในสัปดาห์หน้านี้ร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองใหม่ของรัฐบาลก็จะเข้าสภาอยู่แล้ว ท่านจะรอสักหน่อยหนึ่งมาสตาร์ท (start) พร้อมๆ กัน จะไม่ดีกว่าไปสตาร์ทเอาล่วงหน้ากว่าคนอื่นอีกหรือ กระผมขอขอบคุณมากครับ แล้วที่กระผมกล่าวเกินเลยไป ถ้ามีท่านผู้ใดท้วงกระผมขอถอนไว้ล่วงหน้าครับ

นายกมล วรรณประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานที่เคารพ ก่อนอื่นรัฐบาลขอเรียนชี้แจงว่า ในเรื่องพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศคณะปฏิวัติที่กำลังที่พิจารณาอยู่นี้ ความจริงหลักการอันที่ ๑ ตรงกับหลักการที่รัฐบาลได้.....

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ขอความกรุณาครับเสียงไม่เข้าไมโครโฟน ครับ

นายกมล วรรณประภา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานที่เคารพ รัฐบาลขอเรียนชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องนี้ว่า ตามที่รัฐบาลเสนอร่างพระราชบัญญัติยกเลิกประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ โดยมีได้บัญญัติควบคุมกับเรื่องการใช้กฎหมายพรรคการเมืองเข้ามานั้น รัฐบาลมีความประสงค์ในขั้นต้นว่า อยากที่จะให้ประกาศคณะปฏิวัติฉบับนั้นเลิกไป เนื่องจากว่าในประกาศคณะปฏิวัติฉบับนั้นห้ามการตั้งพรรคเอาไว้ด้วย ด้วยเหตุนี้เอง คือตั้งใจว่าอย่างน้อยเมื่อเลิกประกาศคณะปฏิวัติฉบับนี้ พรรคการเมืองหรือกลุ่มการเมืองทั้งหลายก็สามารถที่จะรวมกลุ่มกันได้ในขั้นต้น แต่ที่จริงนั้นรัฐบาลมีความประสงค์ใครที่จะเสนอพระราชบัญญัติพรรคการเมืองเข้ามาสู่สภานี้เหมือนกัน แต่ว่ารัฐบาลต้องการที่จะปรับปรุงกฎหมายพรรคการเมืองให้เป็นที่เรียบร้อย ให้เหมาะสมกับสภาพการณ์ของการเมืองของประเทศเราเสียก่อนจึงจะเสนอขึ้นมา ด้วยเหตุนี้เองเมื่อได้เห็นร่างของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติทั้งสอง

แม้ว่าท่านสมาชิกผู้มีเกียรติท่านหนึ่งจะไม่ได้เสนอหลักการในเรื่องให้ฟื้นคืนชีพ พระราชบัญญัติ  
 พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๑๑ ขึ้นมาก็ตาม แต่ก็เป็นที่น่ายินดีที่ได้ฟังคำชี้แจงของท่านสมาชิก  
 ผู้นั้นว่า ถึงแม้จะมีกฎหมายพรรคการเมืองก็ไม่ขัดข้อง ซึ่งเมื่อสรุปแล้ว การที่จะมีกฎหมาย  
 พรรคการเมืองก็เป็นความคิดเห็นตรงกันกับรัฐบาลที่อยากจะเสนอ เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้  
 ก็ใครจะขอเรียน ณ ที่นี้ว่า กฎหมายพรรคการเมืองนั้นเรากำลังดำเนินการที่จะเสนอสู่สภา  
 ในเร็ววันนี้ แล้วก็การปรับปรุงกฎหมายพรรคการเมืองประการใดนั้น สมาชิกผู้มีเกียรติท่าน  
 หนึ่งก็ได้อธิบายพอสมควรแก่ความเข้าใจแล้ว ในโอกาสนี้รัฐบาลใครที่จะขอเรียนว่า อยาก  
 จะขอรับร่างพระราชบัญญัติทั้งสองไปพิจารณา ก่อนที่สภานี้จะรับหลักการและต้องการที่จะ  
 ให้เร็วที่สุด ด้วยความตั้งใจอย่างเดียวกัน เพราะรัฐบาลเองก็ไม่ได้คิดว่าจะไปออกกฎหมาย  
 พรรคการเมืองเอาต่อเมื่อมีรัฐธรรมนูญแล้ว ดังที่สมาชิกท่านหนึ่งอภิปรายเพราะฉะนั้นจึง  
 ขอเวลาต่อสภานี้เพียง ๑๕ วัน คือขอรับร่างพระราชบัญญัติสองฉบับนี้ไปพิจารณา ก่อนรับ  
 หลักการภายในกำหนด ๑๕ วัน

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ผมขอชี้แจงหน่อยครับ รัฐบาลขอรับร่าง  
 พระราชบัญญัติทั้งสองไปพิจารณาก่อนที่สภาจะลงมติรับหลักการ ข้อบังคับบอกว่าให้รอการ  
 พิจารณาไว้ก่อน ไม่มีทางที่จะทู่เถียงอภิปรายอะไรทั้งนั้น ต้องรอการพิจารณา ไม่มีทางเลย  
 ครับ มีทางว่ารัฐบาลขอไป ๑๕ วัน ท่านสมาชิกจะให้หรือไม่ให้เท่านั้น ขอได้โปรดเก็บการ  
 อภิปรายอยู่ในเรื่องนี้เท่านั้น เชิญครับ

นายชานาญ พงนา : ท่านประธานที่เคารพ กระผม ชานาญ พงนา จากสมัชชาแห่งชาติ  
 นะครับ ตามที่ทางรัฐบาลขอรับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้คืนไปนั้น ใจจริงกระผมก็เห็นด้วย  
 แต่โดยที่รัฐบาลที่กำลังร่างพระราชบัญญัติอยู่ในขณะนี้เป็นการร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองใน  
 รายละเอียด...

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เดี่ยว อภิปรายอย่างนี้ไม่ได้หรอกครับ ผม  
 ไม่ยอมครับ จะต้องรอการพิจารณา จะมาบอกว่าควรจะไปหรือไม่ควร ไม่มีปัญหาข้อบังคับ  
 รอกให้เขารับไปได้ ผมไม่ได้เขียนข้อบังคับ ใครเขียนไว้ไม่ทราบ ผมก็ต้องปฏิบัติตามครับ

นายชานาญ พงนา : ครับ ขอประทานอภัยครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : คุณจะให้เขากี่วัน

นายชานาญ พจนนา : กระทบขอเสนอตามที่รัฐบาลเสนอ ๑๕ วันครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ถ้าแล้วก็หมดเรื่องกัน คุณบุญชอบครับว่าอย่างไร

นายบุญชอบ สาครินทร์ : ท่านประธานที่เคารพ กระทบบุญชอบ สาครินทร์ ครับ กระทบคือว่ามาอยู่ในสภานี้ครับ กระทบรู้สึกเหมือนอยู่ในบ้านครับ คือว่าสมาชิกท่านผู้มีเกียรติทุกท่านก็รู้สึกเหมือนพี่บ้านเอา ครับ แล้วก็ท่านประธานก็เหมือนพี่ใหญ่หรือท่านรองก็เหมือนพี่รอง หรือว่าท่านรัฐมนตรีก็เหมือนคุณพ่อ หรือคณะรัฐมนตรีก็เหมือนคุณอาครับ...

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เดียวครับ ไม่ไหวแล้วคุณบุญชอบ

นายบุญชอบ สาครินทร์ : กระทบมีความรู้สึกอย่างไรกระทบก็เสนอเลยครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ไม่ใช่ครับ คุณอยากจะทำนิติกันละก็ผมจะหาระเบียบวาระให้ใหม่ ไม่ใช่ตอนนี้ ไม่ได้หรอกครับ คุณจะเอากี่วันอย่างไรก็ตามเท่านั้นแหละครับ

นายบุญชอบ สาครินทร์ : กระทบขอเสนอ ๑๐ วันครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ๑๐ วันนะครับ มีท่านผู้ได้รับรองใหม่ ๑๐ วัน คุณสถาปนีย์ครับ

นายสถาปนีย์ ศิริจันทร์ : ท่านประธานที่เคารพ กระทบ สถาปนีย์ ศิริจันทร์ คนไทยขอเสนอ ๓ วันครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เอาละครับ ผมจะขอมติที่ประชุมจากใหม่ไปทบทวนะครับ คือมี ๓ วัน ๑๐ วัน ๑๕ วัน คุณสุรินทร์หรือครับ เชิญ ให้โอกาสเจ้าของร่างนี้

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ท่านประธานที่เคารพ เรื่องนี้ความจริงก็ผมจะขอเรียนหาหรือสักนิดว่าที่รัฐบาลขอ ๑๕ วันนั้น หมายความว่า ๑๕ วันได้บรรจุระเบียบวาระหรือ ๑๕ วันส่งมายังท่านประธาน ท่านประธานก็ต้องรอไปอีก ๗ วันจึงจะเข้าระเบียบวาระ นี่ปัญหา

ขอให้สภาพิจารณานะครับ นี่ผมเรียนหาหรือรัฐบาลอย่างนี้ เมื่อหาหรืออย่างนี้แล้ว ผมคิดว่าที่  
คุณสถาณี ศิริจันทร์ เสนอ ๓ วันนั้นเป็นการถูกต้อง เพราะว่ารัฐบาลเสนอมา ให้ท่านปรึกษา  
ก่อนก็ได้ครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ผมเรียนตอบทางด้านรัฐสภาก่อนนะครับ  
ทางด้านสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ได้เรียนถามท่านเลขาแล้วท่านบอกว่า ๑๕ วัน  
หรือ ๑๐ วันหรือ ๓ วันนั้น หมายถึงเวลาที่รัฐบาลส่งคืนมายังสภา ส่วนการบรรจุระเบียบวาระ  
ก็เป็นเรื่องของสภา

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ท่านประธานที่เคารพ ถ้าอย่างนั้นเมื่อมีญัตติขึ้นแล้ว  
ผมก็มีสิทธิที่จะอภิปรายสนับสนุนญัตติ ๓ วันนะครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เชิญ เอาแค่นั้นนะครับ

นายสุรินทร์ มาศดิตถ์ : ครับ คือมีบัญญัติแล้วเดี๋ยวนี้รัฐบาล ๑๕ วัน สมาชิก  
ต่อรอง ๓ วัน เมื่อต่อรอง ๓ วัน ผมก็ขอความกรุณาท่านประธานอภิปรายประกอบสนับสนุน  
ญัตติ ๓ วัน ท่านประธานที่เคารพ เหตุผลระผมก็ได้อภิปรายไปแล้วตอนขึ้นขอรับหลักการ  
ต่อไปนี่ก็ยกจะกราบเรียนท่านประธานถึงเหตุผลว่า ทำไมจึงควรจะลงมติ ๓ วัน ปัญหาแรก  
การยกเลิกประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๘ รัฐบาลก็เห็นชอบแล้ว เสนอเข้ามาเป็นกฎหมาย  
แล้วและถอนไปเพื่อที่จะเข้ามาพร้อมกับกฎหมายพรรคการเมือง แสดงว่าทั้งกฎหมายพรรค  
การเมืองที่ร่างใหม่นี้ก็พร้อมอยู่แล้ว เพียงแต่ปรับปรุงนิดหน่อยตามที่ท่านรัฐมนตรีว่า ดั้งนั้น  
เพียง ๓ วัน นับจาก ๓ วัน ก็หมายความว่าถึง ๔ วันทั้งวันนี้นะครับ นับตั้งแต่พฤษภาคมนี้ รัฐบาลก็น่า  
จะได้แก้ไขนิดหน่อยเหล่านั้นเสร็จ แล้วส่งเข้ามายังท่านประธาน ท่านประธานพิจารณาเข้า  
ระเบียบวาระก็ไปอีก ๗ วันก็เท่ากับ ๑๐ วัน ตรงกับคุณชอบ นี่ผมมีความเห็นว่าควรจะ  
ได้ขอ ๓ วันครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เอละครับ ผมขอประทานมติของสภาครับ ท่านจะมีอะไรอีกครั้ง เชิญครับ คุณประคอง

นายประคอง เทวารุท : ขอบพระคุณครับท่านประธาน มติของทั้งสองท่าน นั้นยังไม่มีคนรับรองครับท่านประธาน ไม่ควรจะเอามาพิจารณา ทั้งคุณบุญชอบและของคุณสถาปน์ ครับ ขอบคุณ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เอละครับผมจะขอให้โอกาสอีกที ใครเห็นด้วยกับมติของคุณบุญชอบ ว่าให้รัฐบาลไปพิจารณา ๑๐ วัน ขอได้โปรดยื่นขึ้นรับรองครับ

(มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ใครเห็นด้วยกับมติของคุณสถาปน์ ให้เวลา รัฐบาลไปพิจารณา ๓ วัน ขอได้โปรดรับรองด้วยครับ

(มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เป็นมติดีแล้ว ขอมติที่ประชุมณะครับ คุณประพันธ์ศักดิ์ เชิญครับ

นายประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร : ท่านผู้เป็นประธาน ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ กระผม ประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร กระผมขอเสนอว่าให้รัฐบาลรับร่างพระราชบัญญัติของสมาชิกสภา ทั้งสองไปพิจารณาโดยไม่มีกำหนดเวลา เหตุผลที่กระผมเสนอความเห็นนี้ ทั้งนี้ก็เพราะเหตุว่า กระผมมีความเชื่อมั่นโดยสุจริตว่า ปัญหาปัจจุบันในบ้านเมืองของเรานั้นมีปัญหาการเมือง เป็นปัญหาที่หนักที่สุด และช่วงเวลาปัจจุบันนี้ประชาชนและรัฐบาลจะต้องช่วยกันใช้พลังงานใช้สมาธิสติปัญญาในการแก้ไขปัญหานี้ กระผมได้พิจารณาสภาวะทางการเมืองแล้วมีความเห็นที่ไม่สมควรที่จะเสนอร่างพระราชบัญญัติพรรคการเมืองเข้ามาในช่วงเวลานี้ เพราะฉะนั้นกระผมจึงเสนอให้รับไปพิจารณาโดยไม่มีกำหนดเวลา อีกประการหนึ่งกระผมอยากขอเรียนว่า กระผมมีความเห็นว่าสมควรที่จะยกเลิกประกาศคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ โดยที่อนุญาตให้พรรคการเมือง เติบโตขึ้นมาโดยธรรมชาติ และไม่จำเป็นที่รัฐบาลจะต้องรีบเร่งร่างพระราชบัญญัติ เข้ามาในระหว่างนี้ กระผมมีความเห็นเช่นนั้น และใคร่ขอความสนับสนุนจากเพื่อนสมาชิก

ที่เชื่อในหลักของคุณธรรมทางการเมือง และเชื่อว่ากฎหมายพรรคการเมืองนั้นอาจจะเป็นสิ่งที่  
ฟุ่มเฟือยของระบอบประชาธิปไตย ขอขอบคุณครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับญัตติของคุณประพันธ์ศักดิ์  
ที่ว่าให้รัฐบาลรีบไปพิจารณาโดยไม่มีเงื่อนไขกำหนดเวลา ขอได้โปรดยื่นขึ้นรับรองด้วยครับ

(ไม่มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ไม่มี เป็นอันว่าญัตตินี้ตกไป หากผู้รับรองมีได้  
ต่อไปผมจะขอมติต่อที่ประชุมนี้ ขอให้ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้โปรดลงมติครับ ท่านผู้ใด  
เห็นด้วยกับญัตติของคุณสถาปน ศิริจันทร์ ให้เวลารัฐบาลไปพิจารณา ๓ วัน ขอได้โปรดยกมือขึ้น

(มีสมาชิกยกมือ ๑๔ คน)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับญัตติของคุณบุญชอบ  
สาครินทร์ ให้เวลารัฐบาลไปพิจารณา ๑๐ วัน ขอได้โปรดยกมือขึ้น

(มีสมาชิกยกมือ ๔๙ คน)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ท่านผู้ใดเห็นด้วยว่าควรจะให้เวลารัฐบาลไป  
พิจารณาตามที่รัฐบาลขอ คือ ๑๕ วัน ขอได้โปรดยกมือขึ้น

(มีสมาชิกยกมือ ๑๔๘ คน)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เป็นอันว่าสภานี้มีมติให้รอการพิจารณาร่าง  
พระราชบัญญัติยกเลิกประกาศของคณะปฏิวัติ ฉบับที่ ๙ ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๑๔  
พ.ศ....ไว้เพื่อรัฐบาลไปพิจารณาเป็นเวลา ๑๕ วัน

ระเบียบวาระต่อไปเป็นญัตติซึ่งก็มีความประสงค์ตรงกันอีก ๒ ญัตติ ในระเบียบ  
วาระที่ ๖ และระเบียบวาระที่ ๗ คือญัตติเรื่อง ขอให้พิจารณากำหนดวันประชุมสภานิติบัญญัติ  
แห่งชาติใหม่ ของคุณประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร เป็นผู้เสนอ และญัตติเรื่อง ขอเปลี่ยนวัน  
ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติใหม่ ของคุณประคอง เทวารุท เป็นผู้เสนอ ผมก็อยากจะ  
ถามความเห็นท่านผู้เสนอญัตติทั้งสองอีกละครับ จะขัดข้องไหมในการที่สภาจะเอา ๒ เรื่อง

นี้มาพิจารณาร่วมกันเป็นเรื่องเดียว คุณประคองเชิญครับ

นายประคอง เทวารุทธ : ไม่ขัดข้องครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ไม่ขัดข้องครับ คุณประพันธ์ศักดิ์ล่ะครับ

นายประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร : ไม่ขัดข้องครับ

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ไม่ขัดข้อง เป็นอันว่าให้พิจารณาญัตติทั้งสอง

นี้รวมกัน

(สำเนา)

วันที่ ๑๓๑/๒๕๑๗ วันที่ ๑๔ ม.ค. ๒๕๑๗

สำนักงานเลขาธิการรัฐสภา

ความมาก

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ

๙ มกราคม ๒๕๑๗

เรื่อง ขอให้พิจารณากำหนดวันประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติใหม่

กราบเรียน ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

อนุสนธิ์ที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติครั้งที่สองเมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๓ มกราคม ๒๕๑๗ ได้ลงมติกำหนดให้มีการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติในทุกวันศุกร์ ตั้งแต่วันที่ ๑๑ มกราคม ๒๕๑๗ เป็นต้นไปนั้น โดยเหตุที่การกำหนดวันประชุมในวันศุกร์เป็นวันสุดสัปดาห์ ก่อให้เกิดปัญหา และอุปสรรคในการดำเนินงานของคณะเจ้าหน้าที่สำนักงานเลขาธิการรัฐสภา โดยเฉพาะอย่างยิ่งเกี่ยวกับการจัดทำเอกสารยืนยันมติที่ประชุม การจัดระเบียบวาระการประชุม และการติดต่อสื่อสารกับเจ้าหน้าที่และสมาชิกสภาที่เกี่ยวข้อง ซึ่งมีอาจกระทำได้ในวันหยุดราชการอันทำให้เกิดความล่าช้าเสียหายแก่ราชการโดยส่วนรวม เห็นควรที่จะกำหนดวันประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติในทุกวันพฤหัสบดีดังที่เคยปฏิบัติมา ทั้งนี้เพื่อให้สอดคล้องกับการประชุมคณะรัฐมนตรี ซึ่งกำหนดในทุกวันอังคารด้วย

จึงขอประทานเสนอมาเพื่อโปรดนำปรึกษาที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ เพื่อพิจารณากำหนดวันประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติเป็นทุกวันพฤหัสบดีต่อไป

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

(ลงชื่อ)

ประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร

(นายประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร)

(ลงชื่อ) นิสสัย เวชชาชีวะ แมนรัตน์ ศรีกรานนท์ นิคม จันทรวีฑูร ยุวรัตน์ กมลเวชช พ.ต.อ.  
ประกอบ วีระพันธ์ สมคิด ศรีสังคม จรุญ สุภาพ ประธาน ตวงรัตน์ ประมวล กุลมาตย์  
ผู้รับรอง

สำเนาถูกต้อง

สุพงศ์ ศิริพูนเกียรติ

(นายสุพงศ์ ศิริพูนเกียรติ)

หัวหน้าแผนกระเบียบวาระ

กองการประชุม

สัมฤทธิ์ พิมพ์

*Amf.* ทาน

(สำเนา)

วันที่ ๓๓๓/๒๕๕๗ วันที่ ๑ ก.พ. ๒๕๕๗

สำนักงานเลขาธิการรัฐสภา

ญัตติด่วน

ที่ ปพร. ๔/๒๕๕๗

พระที่นั่งอนันตสมาคม

๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๗

เรื่อง ญัตติขอเปลี่ยนวันประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติใหม่

กราบเรียน ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ชุดที่ ๒ ได้ลงมติให้กำหนดการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ สัปดาห์ละ ๑ วัน โดยให้ถือเอาวันศุกร์เป็นวันประชุม และได้ถือปฏิบัติมาได้ถึง ๕ ครั้งแล้วนั้น

บัดนี้ ปรากฏว่าการประชุมในวันศุกร์ ไม่สะดวกแก่สมาชิกสภานิติบัญญัติผู้มีราชการประจำและธุรกิจประจำหลายฝ่าย หลายท่าน รวมทั้งไม่สะดวกกรบรื่นและรวดเร็วแก่เจ้าหน้าที่ฝ่ายจัดดำเนินการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และการประสานงานกับเจ้าหน้าที่ของฝ่ายรัฐบาล ตลอดไปถึงสำนักพระราชวังอีกด้วย

จึงกราบเรียนเสนอมาเพื่อขอได้โปรดกรุณา ขอให้สภานิติบัญญัติแห่งชาติชุดที่ ๒ พิจารณาเปลี่ยนแปลงกำหนดวันประชุมประจำสัปดาห์เสียใหม่ จากวันศุกร์เป็นวันพฤหัสบดีหรือวันอื่นตามแต่ที่ประชุมจะเห็นสมควรต่อไป จักเป็นพระคุณอย่างสูง

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

(ลงชื่อ)

ประคอง เทวฤทธิ์

(นายประคอง เทวฤทธิ์)

สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

(ลงชื่อ) ทองต่อ กล้ายไม้ ณ อยุธยา ร้อยตำรวจโท บุศย์ จินตนา จำลอง นวลมณี สมชาย  
ไปษยานนท์ จำเนียร ทองรักษ์ ประจวบ ศิริวิรภาพ ทองหยด จิตตวิระ ผู้รับรอง

สำเนาถูกต้อง

สุพงศ์ ศิริพูนเกียรติ

(นายสุพงศ์ ศิริพูนเกียรติ)

หัวหน้าแผนกระเบียบวาระ

กองการประชุม

ลาวัณย์ พิมพ์.

hvm ทาน

### ขอเชิญคุณประพันธ์ศักดิ์ก่อนครับ ได้โปรดชี้แจง

นายประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร : ท่านผู้เป็นประธาน ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติผม ประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร และเพื่อนสมาชิกได้ร่วมกันเสนอญัตติเพื่อขอเปลี่ยนวันประชุมทั้งนี้ เนื่องจากว่าในการกำหนดวันประชุมในครั้งแรกนั้นที่ประชุมได้กำหนดในวันศุกร์ โดยที่ไม่ได้พิจารณาถึงปัญหาที่เกิดกับการทำงานในทางปฏิบัติของเจ้าหน้าที่สำนักงานเลขาธิการรัฐสภา โดยเฉพาะในกองการประชุมซึ่งมีงานจะต้องติดต่อกับบุคคลที่เกี่ยวข้อง และเจ้าหน้าที่ของทางฝ่ายบริหาร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการยืนยันมติ การเสนอ การเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม การจัดพิมพ์เอกสาร การถ่ายเทอะไรต่างๆ เหล่านี้ จะต้องใช้เวลา และเวลาที่ ต้องใช้มากนั้นก็คือการติดต่อระหว่างสภากับสมาชิกซึ่งอยู่ในต่างจังหวัด ถ้าเพื่อเรากำหนด การประชุมในวันศุกร์นั้น ก็บางครั้งเมื่อมีการเลิกประชุมในตอนเย็น เจ้าหน้าที่ที่ไม่สามารถที่จะทำอะไรทัน กว่าจะไปเริ่มงานก็ไปเริ่มในวันจันทร์ เพราะฉะนั้นเราก็เสียเวลาไป ๒ วันโดยใช่เหตุ คือวันเสาร์ อาทิตย์ แทนที่เราจะอนุญาตให้ ๒ วันนี้เปิดกว้างสำหรับการส่งเอกสารไปยังสมาชิกในต่างจังหวัด เป็นต้น นอกจากนั้นความขัดข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในการจัดระเบียบวาระนั้น ถ้าเพื่อการประชุมของเรามีการประชุมที่เรียกว่าประชุมไม่หมดระเบียบวาระจะต้องมีการจัดระเบียบวาระใหม่ อันนี้ก็เกิดปัญหามากยิ่งขึ้น ผมคิดว่านอกจากนั้นก็ ได้พิจารณาถึงความสะดวกของเพื่อนสมาชิก ส่วนมากเพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติก็เป็นนักบริหารกันเป็นส่วนมาก ทั้งอยู่ในวงราชการและอยู่ในวงการธุรกิจ การที่เสนอให้จัดประชุมในวันพฤหัสบดีโดยเว้นวันศุกร์ไว้ ก็เพื่อว่าวันศุกร์นั้นน่าจะเป็นวันที่สำคัญในการที่นักบริหารทั้งหลายควรจะใช้เวลาในการสั่งการสำหรับการปฏิบัติต่อไป ผมคิดว่าวันศุกร์จะมีความสำคัญเป็นพิเศษสำหรับงานบริหารต่างๆ อย่างไรก็ตามการเสนอให้เลื่อนมาประชุมในครั้งนี้ก็ได้พิจารณาว่า มีบุคคลผู้ใดบ้างที่จะเดือดร้อน ผมคิดว่าโดยเฉพาะเพื่อนสมาชิกที่อยู่ในภาคใต้ก็จะเดือดร้อนมากหน่อยแต่ก็คิดว่าถ้าเพื่อเปรียบเทียบถึงผลได้ผลเสีย หรือประโยชน์ของบ้านเมืองแล้ว สมาชิกที่อยู่ในจังหวัดภาคใต้ ซึ่งจะต้องใช้เวลาเดินทางมากนั้นก็อาจจะต้องเสียสละ การประชุมในวันพฤหัสบดีนี้เป็นการประชุมซึ่งปฏิบัติกันมาต่อเนื่องในอดีตเคยปฏิบัติกันมาเช่นนั้น จนกระทั่งเจ้าหน้าที่เกิดความเคยชิน แล้วก็เห็นว่าเป็นความสะดวก นอก

จากนั้นยังสอดคล้องกับการประชุมของคณะรัฐมนตรี ซึ่งจะประชุมในวันอังคาร เพราะเหตุ  
ว่าความสัมพันธ์ระหว่างสถาบันนิติบัญญัติกับบริหารนั้น มีความสัมพันธ์กันอย่างลึกซึ้ง แล้ว  
ก็มีการติดต่อกันอยู่เสมอ เพราะฉะนั้นการจัดประชุมในวันพฤหัสบดีกับวันอังคารนั้น มี  
ลักษณะของการสอดคล้องและเปิดช่องว่างไว้ ๑ วัน ผมจึงขอเรียนเสนอว่า วันพฤหัสดีน่าจะ  
เป็นวันที่เหมาะสม แต่อย่างไรก็ตาม ก็ขึ้นอยู่กับความเห็นของที่ประชุม ขอขอบคุณครับ

นายประคอง เทวารุทธ : ท่านประธานที่เคารพ กระผม ประคอง เทวารุทธ กำหนด  
สมมติมาจากบางคล้า คุณประพันธ์ศักดิ์ กมลเพชร ได้ชี้แจงแถลงเหตุผล เพราะว่าเป็นญาติ  
เหมือนกันไปเกือบหมดแล้ว กระผมใคร่ขอยกอีกนิดเดียวเท่านั้นแหละครับว่า ในฐานะที่มี  
งานประจำและธุรกิจอยู่บ้าง วันศุกร์ไม่สะดวกเป็นอย่างยิ่งกับฝ่ายผมเพราะว่าเป็นวันที่จะ  
ต้องเช็คตรวจสอบงานที่ได้ผ่านมาแต่ละสัปดาห์ นอกจากนั้นก็จะได้กำหนดงานที่จะทำใน  
สัปดาห์ต่อไป จะไปเร่งรัดกันในวันจันทร์หรือวันอังคารอะไรก็แล้วแต่ ที่นี้เมื่อประชุมในวัน  
ศุกร์แล้วก็ทำให้การทำงานในวันศุกร์ที่เราจะตรวจสอบ มีหน้าที่รับผิดชอบอยู่สืบสนยุ่งเหยิงหรือ  
มีการหนึ่งงานกัน เราก็ไปเสียหายในวันจันทร์ที่เริ่มงานใหม่ด้วย ส่วนในเหตุผลที่กระผมได้  
อ้างถึงว่าไม่สะดวกแก่ทางรัฐสภาด้วย จากการประสานงานถึงรัฐบาลด้วย รวมตลอดถึงสำนัก  
พระราชวังอีกด้วยนั้น มันก็เกี่ยวกับการที่เราเสนอพระราชบัญญัติต่าง ๆ ผมก็ได้ส่งฉบับรับฟัง  
มาทุกฝ่าย ถ้าเผื่อจะให้เป็นการดีที่สุดแล้ว กระผมก็คิดว่าควรจะให้ทางเจ้าหน้าที่ของรัฐสภา  
หรือรัฐบาลเป็นผู้ชี้แจงแถลงประกอบเอง ถ้าจำเป็น ก็จะเป็นการดียิ่งขึ้น และนอกจากนี้ญาติ  
ของกระผมนั้นก็ขอวันเดียวแหละครับว่าวันศุกร์ก็ไม่เอากันเปลี่ยนใหม่ แต่จะเป็นวันพฤหัสดี  
หรือวันอื่นก็แล้วแต่ที่ประชุมจะเห็นสมควร ขอพระคุณ

นายแสวง ทัดเที่ยง : ท่านประธานสภา ท่านสมาชิกที่เคารพ กระผมแสวง  
ทัดเที่ยง จังหวัดเชียงใหม่ ญาติเรื่องนี้ ผู้เสนอก็หวัง หวังดีเพื่อให้งานสะดวกขึ้นและคล่อง  
ตัวดีขึ้นและเพื่อให้เจ้าหน้าที่ได้พักผ่อนมากขึ้น แต่ควรคำนึงถึงบรรดาสมาชิกที่อุทิศส่มา  
จากหัวบ้านหัวเมืองบ้าง ได้สละอาชีพและหาเวลามาประชุมตามหน้าที่มากมายหลายคน เพราะ  
ฉะนั้นเจ้าหน้าที่ทางกรุงเทพจะสละเวลาให้แก่ประเทศชาติอย่างพวกกระผมชาวบ้านนอกบ้าง  
ไม่ได้หรือ

นายชนะ รุ่งแสง : ท่านประธานที่เคารพ ผมไม่เห็นด้วยกับญัตติที่เสนอที่จะให้เปลี่ยนเวลาการประชุมจากวันศุกร์ที่ปฏิบัติอยู่ขณะนี้ เป็นวันพฤหัสบดี เพราะว่าสภานี้ได้ลงมติไปเมื่อวันที่ ๓ มกราคม ปีนี้เองว่า เราจะประชุมกันวันศุกร์จากวันที่ ๓ มกราคม มาถึงวันนี้ เป็นระยะเวลาเพียงประมาณ ๔๐ วันเศษ การเปลี่ยนแปลงของสภาแห่งนี้แสดงถึงความปลอดภัยความเชื่อถือที่ประชาชนจะมองสภาแห่งนี้ เป็นสภาที่ดำเนินการลงมติไปโดยขาดดุลพินิจและเราจะต้องแสดงสิ่งนี้ต่อไปต่อประชาชนต่อประเทศชาติ ซึ่งไม่เป็นการสมควรอย่างยิ่ง ปัจจุบันการประชุมที่เป็นอยู่ในขณะนี้ ประชุมหนึ่งวันต่อสัปดาห์ ถ้าเปลี่ยนไปแล้วจะเป็นประชุมไม่ใช่ประชุมวันศุกร์ก็คงจะต้องประชุมวันพฤหัสบดี ขณะนี้รัฐบาลได้ดำเนินการทุกอย่างในอันที่จะเร่งให้ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ผ่านสภาออกไปโดยเร็วที่สุด โดยรัฐบาลได้ผลักภาระในการพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญนี้ไปแล้วโดยให้พิจารณาเพียงหนึ่งวัน ยิ่งไปกว่านั้นสิ่งที่รัฐบาลดำเนินการไปก็คือกรรมการร่างรัฐธรรมนูญของรัฐบาลที่ได้ตั้งไปนั้นก็ดำเนินการร่างรัฐธรรมนูญไปภายในกำหนดที่รัฐบาลให้ไว้ต่อประชาชน ให้ไว้ต่อสื่อสารมวลชน สื่อสารมวลชนและประชาชนก็ได้ทราบกันอยู่แล้ว เมื่อเป็นอย่างนั้นรัฐบาลก็ได้พิจารณาร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ภายในหนึ่งวัน แล้วก็เสร็จไปแล้วและก็จะส่งเข้ามาในสภาแน่นอนอนเหลือเกินว่า สภานี้จะต้องเพิ่มวันประชุม ถ้าสภาเพิ่มวันประชุมขึ้นอีกหนึ่งวันก็ควรจะต้องเป็นวันศุกร์และวันเสาร์หรือถ้าขยันมากกว่านั้นเพิ่มให้เป็น ๓ วัน ก็ควรจะเป็นศุกร์เสาร์และอาทิตย์ แต่ถ้าย้อนกลับไปว่าถ้าสภาจะไปประชุมวันพฤหัสบดีและเราเพิ่มประชุมสองวัน ก็คงจะต้องประชุมวันพฤหัสบดีและวันศุกร์หรือวันพุธและวันพฤหัสบดี สภานี้เป็นสภาที่ประกอบด้วยเจ้าหน้าที่ระดับสูงในรัฐบาลก็มาก ผู้ที่อยู่ในวงธุรกิจและต้องมีความรับผิดชอบหรือผู้ที่อยู่ต่างจังหวัด จะใช้เวลาในการเดินทางก็มาก ถ้ากลับเป็นอย่างนั้นแล้วนี่ผลดีผลเสียที่จะเกิดขึ้นต่อชาติบ้านเมืองต่องานของรัฐบาลต่อเศรษฐกิจของประเทศ ผลจะเป็นอย่างไร ผมขอให้พิจารณาในสิ่งนี้ด้วย ถ้าจะอ้างกันถึงว่าการกระทำของรัฐบาล คือการประชุมของรัฐบาลที่มีประชุมทุกวันอังคารหรือว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐบาลจะต้องทำงานไม่สะดวก ที่มีการประชุมวันศุกร์แล้ว ผมว่ารัฐบาลก็น่าจะได้พิจารณาวันประชุมของรัฐบาลให้สอดคล้องกับสภาแห่งนี้ได้ และเวลาเดียวกันเจ้าหน้าที่ของรัฐบาลซึ่งเป็นข้าราชการก็อยู่ในฐานะที่รับผิดชอบต่อชาติบ้านเมืองด้วยกัน สภาเหนื่อยได้ ทำไม่ข้าราชการรัฐบาลจึงจะเหนื่อยไม่ได้ ผมจึงเห็นว่าไม่ควรจะเปลี่ยน

แล้วก็เหตุผลอีกหลาย ๆ อันก็คือ ผมอยากจะวิงวอนท่านสมาชิกแห่งสภาที่ว่าภาระหน้าที่ที่ท่านรับผิดชอบอยู่นั้น ไม่ใช่เพียงแค่สภาเท่านั้น ผลงานและภาระหน้าที่ของท่านนั้นมีความผูกพันต่อชาติบ้านเมือง ทั้งเศรษฐกิจและประชาชนด้วย ขอฝาก

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ก่อนที่จะอภิปรายต่อไป ผมอยากจะขอในฐานะเป็นประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ผมขอแถลงสักท่อนยะครับ คือว่าทางเจ้าหน้าที่รัฐสภานั้นไม่ได้เคยแสดงความเห็น แสดงความเดือดร้อนหรืออย่างไรเลย ในการที่สภานั้นจะกำหนดวันประชุมในวันใด ผมไม่ได้เคยได้รับฟังจากเจ้าหน้าที่ เจ้าหน้าที่ไม่เคยบอกขึ้นมาที่ผมเลย แล้วได้รับรายงานจากท่านเลขาธิการนี้ว่า ทางฝ่ายเจ้าหน้าที่สภานั้นพร้อมเสมอที่จะทำงานเสมอได้ทุกขณะ ตามแต่สภาจะกำหนด

(ที่ประชุมปรบมือ)

นายสุธน ชื่นสมจิตต์ : กระผม สุธน ชื่นสมจิตต์ ขอขอบพระคุณสำนักงานเลขาธิการที่อยู่ตลอดเวลาให้กับสภา ผมขอสนับสนุนท่านสมาชิกที่อภิปรายจบเมื่อคืนนี้ว่า เราไม่ควรจะเปลี่ยนจากวันศุกร์มาเป็นวันพฤหัสบดี แต่ขณะเดียวกันอยากจะสนับสนุนให้สภาแห่งนี้เพิ่มการประชุมขึ้นอีกหนึ่งวัน คือวันเสาร์ ปัจจุบันนี้ท่านสมาชิกทุกท่านก็คงจะทราบว่ารัฐบาลพิจารณาร่างรัฐธรรมนูญกันเร็วเหลือเกิน วันเดียวก็เสร็จ เพราะฉะนั้นก็เป็นภาระหน้าที่ของสมาชิก ณ ที่นี้ที่จะต้องพิจารณากันให้ละเอียดรอบคอบให้มากที่สุดเท่าที่จะมากได้ และก็วันศุกร์วันเดียวก็คงจะไม่พอ เพราะฉะนั้นกระผมขอสนับสนุนให้ประชุมวันเสาร์ด้วย แล้วก็อยากจะอภิปรายคัดค้านนัดหนึ่งเกี่ยวกับเรื่องที่จะมาประชุมในวันพฤหัสบดี เพราะเหตุที่ว่าโดยเฉพาะข้าราชการก็ดีหรือตำแหน่งทางนายกเทศมนตรี เทศมนตรีต่างจังหวัดก็ดีประสบความยากลำบากมาก ถ้าประชุมวันพฤหัสบดี อาทิตย์หนึ่งมีเวลาทำงานบริการราษฎรได้ประมาณสามวันเท่านั้นเอง เพราะอาทิตย์หนึ่งเราหยุดเสียสองวันแล้ว เพราะฉะนั้นก็ขอความกรุณาท่านสมาชิกว่าขอให้ประชุมวันศุกร์แล้วขอเพิ่มเป็นวันเสาร์

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : สำหรับการเพิ่มวันประชุมนั้น ผมขอรับไว้พิจารณา คือเอาอย่างรัฐบาลหน่อย ๆ ขอรับไว้พิจารณาก่อน แล้วเมื่อถึงคราวที่รัฐบาลเสนอ

ร่างรัฐธรรมนูญเข้ามาแล้ว ก็จะได้ขอปรึกษาท่านสมาชิกต่อไป ขณะนี้เขาเรื่องเปลี่ยนวันก่อน ท่านกำหนดส่งครับ

นายสง่า วงศ์บางซวด : ท่านประธานที่เคารพ กระผม สง่า วงศ์บางซวด จังหวัดปทุมธานี ขอตีที่ขอเปลี่ยนวันประชุมนั้น เมื่อระยะแรกกระผมก็เห็นด้วย เปลี่ยนจากวันศุกร์จะกลับมาให้เป็นวันพฤหัสบดี เพราะว่ามันมีเหตุบางเรื่องซึ่งประสบการณมา เมื่อจากวันที่ ๘ ซึ่งกระผมเองก็เป็นกรรมาธิการพิจารณาร่างข้อบังคับฯ แล้วเสร็จแล้วไปปรากฏเอกสารที่ทางรัฐสภาส่งไปนะครับเป็นวันที่ ๑๓ แต่นัดประชุมกรรมาธิการวัน ๑๒ แล้วปรากฏถึงการลงทะเลเบียนบอกชัดเจนว่าเป็นวันที่ ๑๒ ออกไปจากไปรษณีย์ครับ ถึงกระผมก็คงจะเป็นวันที่ ๑๓ อันนี้ที่ปทุมธานีนั้นะครับ ก็แสดงให้เห็นว่าในวันเสาร์และวันอาทิตย์จากวันที่ ๘ ก็วันที่ ๙ วันที่ ๑๐ ก็คงไม่ได้ทำอะไร แล้วเสร็จแล้วคงจะไปเตรียมเอกสารที่จะส่งก็คงเป็นวันที่ ๑๑ ส่งออกไปที่โนนก็ไปวันที่ ๑๒ ไปรษณีย์ไปค้างเสียอีกคืนหนึ่งก็เลยเป็นวันที่ ๑๓ เพราะฉะนั้นจึงเกิดผลเสียหายบนในด้านเอกสารที่จะเข้ามาได้รับการประชุม เพราะฉะนั้นกระผมจึงเห็นว่าถ้าหากว่าระเบียบของรัฐสภาสามารถที่จะทำวันเสาร์ วันอาทิตย์ปฏิบัติงานได้เกี่ยวกับเอกสารนี้ก็ใครจะยืนยันให้เป็นวันศุกร์อย่างเดิม แต่ถ้าหากไม่สามารถว่าจะเปลี่ยนทำงานวันเสาร์และวันอาทิตย์ ก็ขอให้เปลี่ยนเป็นประชุมสภาเป็นวันพฤหัสบดี เพื่อวันศุกร์ก็จะได้ทำเอกสารส่งไปให้บรรดาสมาชิกได้รับ แล้วก็ปฏิบัติงานได้ทันเวลาครับผม

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : คุณนพพรครับ

นายนพพร บุญยฤทธิ : ท่านประธานที่เคารพ กระผม นพพร บุญยฤทธิ จากสยามรัฐ ขอเสนอให้ผ่านเรื่องนี้ครับ และขอให้ยกเรื่องอื่นขึ้นพิจารณา ใครเห็นด้วย โปรดรับรองครับ

(มีสมาชิกยืนยันขึ้นรับรอง)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : คุณนพพรเสนอญัตติให้ยกเรื่องอื่นขึ้นพิจารณา มีผู้รับรองครบถ้วนแล้วครับ ผมจะขอมติต่อที่ประชุมนี้ว่า ท่านผู้ใดเห็นควรผ่านเรื่องนี้ไปโดยยกเรื่องอื่นขึ้นพิจารณา ขอได้โปรดยกมือขึ้น

(มีสมาชิกยกมือ ๑๓๓ คน)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วย ขอให้โปรดยกมือขึ้น

(มีสมาชิกยกมือ ๖ คน)

ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ : เป็นอันว่าสภานี้มีมติให้ผ่านญัตติเรื่องนี้ไป ยกเรื่องอื่นขึ้นพิจารณา ญัตตินี้ก็ตกไป

บัดนี้ก็หมดระเบียบวาระประชุมแล้ว ความจริงก็ไม่มีเรื่องอะไรจะพิจารณาอีก ผมขอเลิกประชุม

เลิกประชุมเวลา ๑๑.๕๐ นาฬิกา

